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Öff nungszeiten im Rathaus 
Verwaltung
Mo. 08.00 - 12.00 Uhr 
Di. - Fr. 07.30 - 12.00  Uhr
Mo. u. Di. 13.00 - 17.00 Uhr
Do. 13.00 - 18.00 Uhr
Mittwoch- und Freitagnachmittag
ist das Rathaus geschlossen

Öff entlicher Defi brillator am Feuerwehrhaus Freystadt, An der Bahn 4 
und am Ärztehaus Freystadt, Berchinger Straße 13

Bücherei im Spitalstadl
Di. 17.00 - 18.00 Uhr
Do. 16.00 - 18.00 Uhr
So. 10.00 - 12.00 Uhr

Gemeindebücherei Möning
Mi. 15.30 - 16.30 Uhr
So. 10.30 - 11.30 Uhr

Bücherei Sulzkirchen
Do. 16.00 - 17.00 Uhr
So. 09.30 - 10.30 Uhr

MIT AMTLICHEN NACHRICHTEN DER STADTVERWALTUNG FREYSTADT

Nr. 02 | 19. Januar 2019 | 58. Jahrgang

2019

SCHWARZ- WEISS-BALL

Wir laden Sie recht herzlich ein:

Samstag, 26.01.2019 
in der herrlich dekorierten Mehrzweckhalle 

in Freystadt

Einlass: 19.00 Uhr | Beginn: 20.00 Uhr | Eintritt: 20 Euro
Kartenvorverkauf ab 10.12.2018 bei der Raiffeisenbank Freystadt | Tel. 09179/222 11

Lassen Sie sich bei stimmungsvollem Kerzenlicht 
von den Klängen des Tanz & Showorchesters

verzaubern und genießen Sie  die Showeinlagen der Tanzformationen.
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Neumarkter Straße 152  ·  92342 Freystadt  ·  Telefon 09179 / 964 33 80
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Fester Zins –
ein halbes Leben lang

Thomas Strachowitz

Allianz Generalvertretung
Gartenstraße 3
92318 Neumarkt i. d. OPf.

gaertner.strachowitz@allianz.de
www.allianz-strachowitz.de

Tel. 0 91 81.29 01 84
Mobil 01 70.4 47 74 62

Die Allianz Baufinanzierung bietet Zins-
festschreibungen bis zu 40 Jahren mit
hoher Flexibilität an. Reden Sie mit uns
über Ihre Pläne.

Abgabeschluss für Anzeigen ist
am Donnerstag, 24. Januar um 12 Uhr.

Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am 02. Februar 2019.
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IMPRESSUM	 Mitteilungsblatt der Stadt Freystadt
Herausgeber: Stadt Freystadt	 Auflage: 3.522 Exemplare

Verantwortlich für den amtlichen Teil: 	 Stadtverwaltung Freystadt

Satz, Druck und Anzeigenverwaltung:	 ipunto GmbH &Co.KG · Neumarkter Str. 152 · 92342 Freystadt
	 Telefon (09179) 964 33 80 · Fax (09179) 964 33 89
	 E-mail: anzeigen@ipunto.de

RUFNUMMERN DER STADT:

Rathaus - Zentrale 09179 / 94 90-0

Rathaus Fax 09179 / 94 16 20

NEU: Bauhof 09179 / 9490 - 60 

NEU: Kläranlage Freystadt 09179 / 9490 - 70

Klärwärter Weihrich/Meixner/Breinl (Handy) 09179 / 9490-71, 9490-72, 9490-73

Kläranlage Forchheim  09179 / 28 93

Kläranlage Schmellnricht 08469 / 90 50 47

Mehrzweckhalle Freystadt (Hausmeister) 09179 / 94 0 99 -23

NEU: Wasserhaus Freystadt 09179 / 9490 80

Wasserwarte Schimpel/Winter/Meier 09179 / 9490-81, 9490-82, 9490-83

Wasserwart Möninger Gruppe 09179 / 52 04, 0170 / 8069 949

 Wasserwart Stadt Hilpoltstein (H. Waldmüller) 09174 / 9763 96, 0173 / 8 58 06 12

NEU: Bücherei Freystadt 09179 / 9490 - 52

Textbeiträge für das Mitteilungsblatt: Michaela.Fuchs@freystadt.de

ENTSTÖRUNGSDIENSTE Bayernwerk AG (E.ON Bayern AG)

Entstörungsdienst Strom 09 41 / 28 00 33 66
Entstörungsdienst Gas 09 41 / 28 00 33 55
Technischer Kundenservice 
(Mo-Do 7.30 bis 16 Uhr, Fr 7.30 bis 15 Uhr)
Anfragen zu EEG-Anlagen (Photovoltaik)

 
Tel.: 09 41 / 28 00 33 11 
Fax: 09 41 / 28 00 33 12

ENTSTÖRUNGSDIENSTE Main-Donau-Netzgesellschaft (N-ERGIE)
Entstörungsdienst Strom 0180 / 27 13 538 (00.00 – 24.00 Uhr)
Kundenservice 0800 / 27 15 000
Email-Adressen: info@freystadt.de Bauhof: Bauhof@freystadt.org
Kläranlage: awa@freystadt.de Wasserhaus: wv@freystadt.de
Internetadressen www.freystadt.de
buergerservice.freystadt.de spitalstadl.freystadt.de

Bekanntmachungen
Teileinziehung eines öffentlichen Feld- und 
Waldweges in der Freystadt
Die Stadt Freystadt beabsichtigt, den öffentlichen Feld- und Wald-
weg Fl.Nr. 881 der Gemarkung Freystadt zum Teil einzuziehen. 
Aufgrund der Erweiterung der Martinischule Freystadt mit Verlage-
rung der Außensportanlagen hat der Weg zum Teil seine Verkehrs-
bedeutung verloren. Dieses Vorhaben wird hiermit angekündigt.
Diejenigen, die vom Teileinziehungsverfahren berührt werden, 
können Einwendungen gegen die Teileinziehung innerhalb von 
drei Monaten nach dieser Bekanntmachung (bis spätestens 
30.04.2019) bei der Stadtverwaltung Freystadt vorbringen.
STADT FREYSTADT
Freystadt, den 04.01.2019
Dorr, 1. Bürgermeister

Bekanntmachung
über die Eintragung für das Volksbegehren 
„Rettet die Bienen!“ vom 31.01. bis 13.02.2019
1. �Die Stadt Freystadt bildet für das gesamte Gemeindegebiet 

einen Eintragungsbezirk. Es bestehen folgende Eintragungs-
möglichkeiten:

Bezeichnung
des Eintragungsraumes

Anschrift
des Eintragungsraumes

Rathaus Freystadt
Erdgeschoss
Zimmer 006/007/008

Stadt Freystadt
Marktplatz 1
92342 Freystadt

Öffnungszeiten
des Eintragungsraumes

barrierefrei
ja / nein

31.01. bis 13.02.2019
Mo.-Fr. 	 8 - 12 Uhr
Mo.-Mi. 	 13 – 17 Uhr
Do. 	 13 – 18 Uhr

ja

zusätzlich: 	 Donnerstag, den 07.02.2019 bis 20 Uhr
	 Samstag, den 09.02.2019 von 10 Uhr bis 12 Uhr
2. �Die Stimmberechtigten können sich in oben genanntem Ein-

tragungsraum der Stadt Freystadt eintragen. Die Stimmbe-
rechtigten haben ihren Personalausweis oder Reisepass zur 

Eintragung mitzubringen.
3. �Stimmberechtigte, die einen Eintragungsschein besitzen, 

können sich unter Vorlage ihres Personalausweises oder 
Reisepasses in die Eintragungsliste eines beliebigen Eintra-
gungsraums in Bayern eintragen.

4. �Jeder/Jede Stimmberechtigte kann sein/ihr Stimmrecht nur ein-
mal und nur persönlich ausüben. Stellvertretung ist unzuläs-
sig; es besteht keine Möglichkeit, die Eintragung brieflich zu 
erklären. Die Eintragung kann nicht zurückgenommen werden.

5. �Wer sich unbefugt einträgt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis 
des Volksbegehrens herbeiführt oder das Ergebnis verfälscht, 
wird mit Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geldstrafe 
bestraft; der Versuch ist strafbar (§ 107a Abs. 1 und 3 in Ver-
bindung mit § 108d des Strafgesetzbuchs).

6. �Die Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums des 
Innern vom 13. November 2018 nach Art. 65 Landeswahlgesetz, 
die u. a. den Gegenstand des Volksbegehrens enthält, wurde im 
Staatsanzeiger Nr. 46 vom 16. November 2018 veröffentlicht.

Sie ist am Infopunkt der Stadt Freystadt ausgehängt und in der 
Stadtverwaltung Freystadt während der allgemeinen Öffnungs-
zeiten niedergelegt und kann dort eingesehen werden: (Stadt 
Freystadt, Marktplatz 1, 92342 Freystadt, Zimmer 006/007/008)
STADT FREYSTADT
Freystadt, den 10. Januar 2019
Dorr, 1. Bürgermeister

Gemeindliche Hinweise
Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am 02.02.2019. Abga-
beschluss ist Donnerstag, 24.01.2019, 12.00 Uhr.
Textbeiträge für das Mitteilungsblatt an mtb@freystadt.de. Abga-
be für Privatanzeigen wenn möglich nur Mittwochvormittag 
und Donnerstag. Bei Bedarf behält sich der Herausgeber Kür-
zungen der eingereichten Beiträge und die Auswahl der Fotos vor.

Öffnungszeiten im Rathaus
Montag 		  08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 17.00 Uhr
Dienstag		 07.30 – 12.00 Uhr und 13.00 – 17.00 Uhr
Mittwoch		 07.30 – 12.00 Uhr nachmittags geschlossen
Donnerstag	 07.30 – 12.00 Uhr und 13.00 – 18.00 Uhr 
Freitag		  07.30 – 12.00 Uhr nachmittags geschlossen
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Sulzweg 2
92360 Mühlhausen
Tel. (09185) 94 00-0

Kelheimer Str. 35
92339 Beilngries
Tel. (08461) 64 24-0

Industriestraße 1-2
91171 Greding
Tel. (08463) 60 29 44-0 

Dettenheimer Str. 23
91781 Weißenburg
Tel. (09141) 99 55 9-0

REGIONAL VERWURZELT …
Angebote rundum das Auto unter www.bierschneider.de

Schütterlettenweg 1
85053 Ingolstadt
Tel. (0841) 9 66 88-0

LG
 Sie wünschen sich schöne Nägel?

Dann sind Sie bei mir genau richtig.
Ich biete verschiedene Modellage-Arten an,

z. B. Gelnägel in verschiedenen Designs und Babyboomer

WINTERRABAT T
auf jede Neumodellage im Januar und Februar!

Statt 󶀵󶀵󶀵󶀵󶀵󶀵󶀵󶀰󶀰 󶋴󶋴󶋴 󶋴󶋴r 󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀰󶀰󶀰󶀰󶀰

Rufen Sie gleich an und vereinbaren einen Termin 
für Ihre Neumodellage.

SIE FINDEN MICH IM KOSMETIKSTUDIO: 
Gabriela Penkala  |  Lindenweg 󶀴󶀴  |  󶀹󶀹󶀹󶀹󶀹󶀹󶀹󶀹󶀲󶀲 Freystadt
oder telefonisch 󶀰󶀰󶀰󶀰󶀰󶀰󶀳󶀳 / 󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀴󶀶󶀶 󶀰󶀰󶀰󶀰

ICH FREUE MICH AUF SIE!

Ihre Leena Gülümser

  www.instagram.com/ leenagulumser

Abgabeschluss für Anzeigen ist
am Donnerstag, 24. Januar um 12 Uhr.

Das nächste Mitteilungsblatt
erscheint am 02. Februar 2019.
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Sitzung des Haupt-, Bau-, Umwelt- und
Finanzausschusses
Die nächste Sitzung des Haupt-, Bau-, Umwelt- und Finanzaus-
schusses findet am 31. Januar 2019, um 19 Uhr in der Knaben-
schule, Marktplatz 30 statt.
Alle Interessierten sind hierzu herzlich eingeladen.

Wir gratulieren:
Zum 70. Geburtstag
Emma Dotzer, Möning, Bergstr. 6 (21.01.)
Gertraud Beier, Freystadt, Auf der Miß 40 (23.01.)
Maria Hillert, Großberghausen 32 (29.01.)
Anna Christ, Michelbach 1 (29.01.)
Roswitha Häring, Forchheim, Höfener Str. 15 (31.01.)
Willibald Eisenreich, Lauterbach A 27 (31.01.)

Zum 80. Geburtstag
Albert Grillenbeck, Höfen 13 (25.01.)

Zum 81. Geburtstag
Berta Haubner, Möning, Bergstr. 16 (23.01.)

Zum 82. Geburtstag
Angela Zunner, Großberghausen 22 (28.01.)

Zum 88. Geburtstag
Marianne Bundgaard, Freystadt, Lindenweg 3 (25.01.)
Michael Meyer, Forchheim, Badwiesenweg 21 (31.01.)

Zum 89. Geburtstag
Anton Schmidt, Freystadt, Lindenweg 3 (27.01.)

Zum 90. Geburtstag
Johann Gruber, Mörsdorf, Am Weiher 1 (19.01.)
Xaver Kratzer, Aßlschwang A 27 (27.01.)

Zum 95. Geburtstag
Barbara Keller, Freystadt, Appianistr. 49 (31.01.)

Goldene Hochzeit (50jähriges Ehejubiläum)
Christine und Dieter Kreutzer, Freystadt, Tannenstr. 2 (24.01.)
Hamdiye u. Vedat Demir, Freystadt, Heinrich-v.-Stein-Sr. 116 (29.01.)

Diamantene Hochzeit (60jähriges Ehejubiläum)
Maria und Willibald Strobl, Burggriesbach, Hanserauweg 1 (26.01.)

Stadt Freystadt sucht Wahlhelfer
Für die Europawahl 2019, die Kommunalwahl 2020 und die Bun-
destagswahl 2021 suchen wir engagierte, zuverlässige, ehren-
amtliche Wahlhelfer.
Voraussetzungen sind:
- deutsche Staatsangehörigkeit
- mind. 18 Jahre alt
- seit mind. 3 Monaten in Deutschland gemeldet
- es besteht kein Wahlrechtsausschluss.
Falls Sie Interesse haben, melden Sie sich telefonisch unter 
09179 / 9490-23, persönlich im Rathaus Zimmer Nr. 07 oder per 
Mail: wahlen@freystadt.de.

Taubenmarkt in Freystadt
Von Januar bis März findet in Freystadt am Marktplatz wieder 
regelmäßig jeden Mittwoch von 08.00 bis 12.00 Uhr der beliebte 
und gern besuchte Taubenmarkt statt.
Die Informationsbörse in der Winterzeit dient dem Austausch 
der aktuellen Neuigkeiten und dem Handel mit allerlei Federvieh 
oder auch dem einen oder anderen Stallhasen.

Patroziniumsfest des. hl. Blasius in Mörsdorf
Die Pfarrei Mörsdorf feiert am 03.02.2019 das Patroziniumsfest 
des hl. Blasius. Die Bevölkerung ist hierzu herzlich eingeladen. 
Der hl. Blasius gehört zu den Vierzehn Nothelfern und wird bei 
Halsleiden angerufen und verehrt.

Bärentreiber Freystadt
Am 11. November 2018 wurde um 11 Uhr 11 die Faschingssai-
son in Freystadt durch die Bärentreiber am Marktplatz eröffnet. 
Zweiter Bürgermeister Rudolf Schiener überreichte mit der drit-
ten Bürgermeisterin Roswitha Schick den Bärentreibern symbo-
lisch den Rathausschlüssel. 

Nächste Termine:
03. Februar 2019 – 5. Brauchtumsumzug in Hilpoltstein (14.00 Uhr)
01. März 2019 – �4. Brauchtumsumzug (18.30 Uhr) der Faschings-

wächter Thalmässing am „Rußigen Freitag“
04. März 2019 – �Rosenmontag Bärentreiben am Marktplatz in 

Freystadt
05. März 2019 – Kinderfasching in Freystadt 

Bericht vom Standesamt Freystadt
im Monat Dezember 2018 
Eheschließungen:
Lamduan Auikhaipan, Thailand u. Ludwig Josef Hafner, Frettenshofen
Judith Großhauser und Andre Wagner, Möning
Melanie Marie Obrebski und Christoph Mederer, Ebenried
Katharina Veronika Hiemer und Andreas Lang, Burggriesbach

Sterbefälle:
Friedrich Streb, Freystadt
Hildegard Reichold, Freystadt
Barbara Brandl, Freystadt

Jahresbericht Standesamt Freystadt 2018
Eheschließungen: 71
Sterbefälle: 56 - davon 29 Männer und 27 Frauen

Bevölkerungsbewegung im Dezember 2018
Im Monat Dezember 2018 sind 36 Personen mit Hauptwohnung 
und 0 Personen mit Nebenwohnung zugezogen. 49 Personen 
sind mit Hauptwohnung und 3 Personen mit Nebenwohnung 
weggezogen. Unter Berücksichtigung von 6 Geburten und 7 Ster-
befällen (davon 0 mit Nebenwohnung) zählt die Großgemeinde 
Freystadt am 31. Dezember 2018 insgesamt 9.276 Einwohner. 
Davon sind 9.013 Einwohner mit Haupt- und 263 Einwohner mit 
Nebenwohnung gemeldet.

Bevölkerungsbewegung im Jahre 2018
Im Jahre 2018 sind insgesamt 384 (486 / Vorjahreszahlen in Klam-
mern) Personen zu- und 411 (346) Personen weggezogen. Dies 
ergibt eine Wanderungsentwicklung von - 27 (140) Einwohnern.
Geboren wurden im Jahr 2018 89 (85) Knaben und Mädchen. 90 
Bürgerinnen und Bürger sind im Jahr 2018 verstorben. Im Vor-
jahr waren es 78 Personen. Daraus ergibt sich eine Lebensent-
wicklung von - 1 (+7).
Insgesamt beträgt die Veränderung der Einwohnerzahl somit - 
28 (147). Dies entspricht einer Bevölkerungsentwicklung von - 
0,30 % (1,61 %) seit Jahresanfang. Die Großgemeinde begann 
das Jahr 2018 mit insgesamt 9.304 Einwohnern.
Die Geburtsorte gliedern sich wie folgt:
Neumarkt i.d.OPf.		 51	 Geburten
Nürnberg		  26	 Geburten
Roth			   112	 Geburten
Erlangen		  1	 Geburt
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Bekanntmachung des Haushaltsplanes des 
Wasser- und Bodenverbandes Forchheim
Die Verbandsversammlung fasst folgenden
Beschluss:
Vorbehaltlich der allenfalls erforderlichen Genehmigung bzw. Er-
mächtigung durch die Aufsichtsbehörde wird der Haushaltsplan 
für das Jahr 2018/2019 erlassen.
Der Verwaltungshaushalt wird
- in den Einnahmen auf 	 1.000,00 Euro
- in den Ausgaben auf	 1.000,00 Euro
festgesetzt. 
Darlehen werden nicht aufgenommen. 
Kassenkredite werden nicht beansprucht.
Wasserverband Forchheim

Spitalstadl Freystadt
NeuRosen aus Berching am 12.01.2019 – Eintritt frei!
Klezmer & Folk aus aller Welt
Von Anfang an waren die NeuRosen angetan von Klezmermusik 
und jiddischen Liedern – erfrischend frech, fröhlich und wehmü-
tig zugleich. 
Die NeuRosen sind allesamt heimische Gewächse aus dem 
Raum Berching & Umgebung. 
Eintritt frei, keine Karten- und Platzreservierung - den Erlös aus 
der Hutsammlung spendet die Band an Schutzengel e.V. 
(„Centar Duga“)
Beginn ist um 20 Uhr, Einlass ab 19 Uhr.

Kindertheater Termin geändert
Das Kindertheater „Kleine Hexe“ im Spitalstadl muss verlegt 
werden und findet nun statt am Samstag, 16.03.2019. 
Gekaufte Eintrittskarten behalten ihre Gültigkeit, können aber 
auch im Rathaus zurückgegeben werden. 

Bücherei Freystadt im Spitalstadl
Märchenvorlesung und Preisverleihung 

Vor Weihnachten ging 
unsere diesjährige Rei-
he von Märchenvorle-
sung mit der großen 
Preisverleihung an über 
20 Kinder zu Ende. An 
sechs Dienstagen wur-
de die Bücherei extra 
für unsere jüngsten Be-
nutzer eine Stunde frü-
her geöffnet, damit sie 

in Ruhe ein Märchen anhören und anschließend ein Bild zum The-
ma malen konnten. Dieses Angebot wurde gerne genutzt, und am 
Schluss verschönerten viele kleine Kunstwerke unsere Bücherei. 
Für diesen Eifer wurden die Kinder beim Abschluss mit Buch- und 
Sachpreisen belohnt. 
Die Bücherei hat zu den gewohnten Zeiten geöffnet:
So von 10 – 12 Uhr, Di von 17 – 18 Uhr u: Do von 16 – 18 Uhr. Unse-
re Telefonnummer für Fragen oder Verlängerungen: 09179/9490-52.

Nachtbus
Linie 6 – Freystadt – Berngau – Neumarkt
freitags und samstags (gültig bis einschl. 30. März 2019)
			   Hinfahrt		  Rückfahrt
Burggriesbach **		  19.20		  01.50
Forchheim		  19.30		  01.40
Sulzkirchen, Kirche	 19.35		  01.35
Freystadt, Bahnhof	 19.40		  01.30
Mörsdorf , Abzw. *	 19.45		  01.25
Ebenried, Kirche *	 19.47		  01.23
Rohr, Bushaltestelle	 19.51		  01.19

			   Hinfahrt		  Rückfahrt
Möning, Kirche		  19.56		  01.14 
Röckersbühl		  19.59		  01.11 
Berngau, Ramoldplatz	 20.01		  01.09 
Mittelricht, Ort		  20.03		  01.07 
Sondersfeld		  20.07		  01.03 
Forst			   20.10		  01.00 
Reichertshofen, Abzw.	 20.12		  00.58 
Buchberg, Waldstraße	 20.14		  00.56 
Stauf, Kirche		  20.19		  00.50 
Neumarkt, Bahnhof	 20.28		  00.45
* Haltestelle wird bei den Rückfahrten nur bei Bedarf angefahren 
** Haltestelle wird nur bei Bedarf angefahren. Anmeldung mind. 60 Mi-
nuten vor Fahrtbeginn unter Tel. 0171 / 5057 200 (Fa. Heider Reisen)
Zusätzliche Fahrten:
Rosenmontag	 04.03.2019
Frühlingsfest NM	 29.05./31.05./01.06.2019
Altstadtfest NM	 14.06./15.06.2019
Volksfest NM	 09.08./10.08./12.08./14.08./16.08./17.08.2019
Unsinniger Donnerstag ist der Nachtbus nicht im Einsatz.
Der Preis für ein Nachtbus-Tagesticket beträgt 2,50 Euro. Grup-
pen-Ermäßigung ist nicht möglich. Der Preis ist auf jeder Linie 
gleich, unabhängig von der Fahrtlänge. Fahrtberechtigt sind alle 
Personen, auch wenn sie keine Disco besuchen.
Auch im Internet nachzulesen unter www.landkreis-neumarkt.de.

Verkaufsstellen für Rest- und Biomüllsäcke
Grundsätzlich müssen die in den Haushalten anfallenden Abfälle 
über die Restmülltonnen entsorgt werden. Manchmal kann je-
doch etwas mehr Müll anfallen, so dass die Tonne nicht mehr 
ausreicht. Zur Entsorgung dieser Mehrmengen können Rest-
müllsäcke des Landkreises genutzt werden.
Verkaufsstellen für Freystadt:
Stadtverwaltung Freystadt, Marktplatz 1, Rest- und Biomüllsäcke
Büro + Schule Hutter GmbH, Marktplatz 16, Restmüllsäcke
Bäckerei Lehmeier, Möning, Seligenportener Str. 7, Restmüllsäcke

Selbstanlieferung von Biomüll
zu den Wertstoffhöfen
Bürgerinnen und Bürger, deren Wohnort derzeit nicht von der 
Biomüllabfuhr angefahren wird, können ihren Biomüll selbst an 
jedem Öffnungstag zum jeweiligen Wertstoffhof bringen. Dazu 
nutzen die betreffenden Personen einen grünen 20-Liter Bio-Ei-
mer mit aufgeklebter Jahresgebührenmarke.
Weitere Fragen und Infos bei Biomüll: Landratsamt Neumarkt – 
Frau Hofmann, Tel. 09181 / 470-334.

Biomüllabfuhr
Neuer Abfuhrtag 2019: jeweils montags für die Ortsteile Frey-
stadt, Möning, Mörsdorf, Sulzkirchen und Thannhausen. 
Zuständig für die Biomüllabfuhr ist die Firma Bachhuber und 
Partner, Tel. 08461 / 436.

Der gelbe Sack 
Edenharder GmbH, Neumarkt, Blomenhofstr. 5-7, Tel: 09181 / 47 63 – 0

Bezirk 76:
Braunshof, Fohlenhof, Forchheim, Frettenshofen, Friedlmühle, 
Großthundorf, Kleinthundorf, Kiesenhof, Kittenhausen, Michel-
bach, Mörsdorf, Oberndorf, Ohausen, Rabenhof, Reckenstetten 
(2 Häuser), Rohr, Rothenhof, Rumleshof, Schöllnhof, Sonders-
feld, Sulzkirchen, Thannhausen  12.02., 12.03., 10.04., 15.05., 
11.06.,12.07., 09.08., 11.09., 11.10., 13.11., 10.12.

Bezirk 77:
Aßlschwang, Freystadt, Möning, Möningerberg, Rettelloh, Richthof 
12.02., 13.03., 11.04., 16.05., 12.06., 11.07. 13.08., 16.09., 
15.10., 18.11., 16.12. 
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Bezirk 79:
Burggriesbach, Forstermühle, Fuchsmühle, Großberghausen, 
Höfen, Jettenhofen, Kleinberghausen, Lauterbach, Obernricht, 
Schmellnricht, Schneemühle 18.01., 20.02.,22.03., 24.04., 
24.05., 26.06., 26.07., 28.08., 26.09., 25.10., 25.11., 21.12. 
Wichtig: Die Gelben Säcke müssen am Abfuhrtag um 06.00 Uhr 
zur Abholung bereitstehen.
Bitte beachten: Im Rathaus erhalten die gelben Säcke nur noch 
Privatpersonen und Kleingewerbetreibende in haushaltsüblichen 
Mengen. Großgewerbetreibende müssen sich direkt an die Fa. 
Bachhuber & Partner, Beilngries, wenden.

Papiertonnen 
Edenharder GmbH, Neumarkt, Blomenhofstr. 5-7, Tel: 09181 / 47 63 – 0

Bezirk 15:
Burggriesbach, Jettenhofen, Lauterbach, Schmellnricht, Fuchsmüh-
le, Höfen, Obernricht, Forstermühle, Schnellmühle 12.02., 13.03., 
10.04., 14.05., 12.06., 15.07., 16.08., 12.09., 15.10., 12.11., 09.12.

Bezirk 17:
Fohlenhof, Frettenshofen, Friedlmühle, Großberghausen, Großt-
hundorf, Kiesenhof, Kittenhausen, Kleinberghausen, Kleinthundorf, 
Oberndorf, Sondersfeld, Sulzkirchen, Thannhausen 13.02., 13.03., 
10.04., 14.05., 13.06., 15.07., 14.08., 12.09.,14.10., 13.11., 10.12.

Bezirk 18:
Aßlschwang, Braunshof, Forchheim, Michelbach, Mörsdorf, Ohau-
sen, Rabenhof, Reckenstetten, Richthof, Rohr, Rothenhof, Rum-
leshof, Schöllnhof, Möning, Möningerberg 22.01., 19.02., 19.03., 
16.04., 20.05., 18.06., 19.07., 21.08., 18.09., 18.10., 15.11., 12.12. 

Bezirk 19:
Stadtgebiet Freystadt, Rettelloh 22.01., 19.02., 19.03., 16.04., 
20.05., 18.06., 19.07., 22.08., 18.09., 18.10., 19.11., 17.12.

Müll-Abfuhrzeiten für die Restmülltonne 
Edenharder GmbH, Neumarkt, Blomenhofstr. 5-7, Tel: 09181 / 47 63 – 0

Tour 21 - Montag ungerade KW
Freystadt, Möning, Richthof, Thannhausen 28.01., 11.02., 
25.02., 11.03., 25.03., 08.04., 23.04., 06.05., 20.05., 03.06., 
17.06., 01.07., 15.07., 29.07., 12.08., 26.08., 09.09., 23.09., 
07.10., 21.10., 04.11., 18.11., 02.12., 16.12., 30.12.

Tour 27 - Donnerstag ungerade KW
Burggriesbach, Forstermühle, Fuchsmühle, Großberghausen, Höfen, 
Jettenhofen, Kleinberghausen, Lauterbach, Obernricht, Schmelln-
richt, Schneemühle 31.01. 14.02., 28.02., 14.03., 28.03., 11.04., 
25.04., 09.05., 23.05., 06.06., 19.06., 04.07., 18.07., 01.08., 14.08., 
29.08., 12.09., 26.09., 10.10., 24.10., 07.11., 21.11., 05.12., 19.12. 

Tour 29 – Montag ungerade KW
Aßlschwang, Braunshof, Fohlenhof, Forchheim, Friedlmühle, 
Großthundorf, Kiesenhof, Kleinthundorf, Michelbach, Möninger 
Berg, Mörsdorf, Ohausen, Rabenhof, Reckenstetten, Rohr, Ro-
thenhof, Rumleshof, Schöllnhof, Sulzkirchen, Gewerbegebiet Ret-
telloh, Am Freibad, Am Rettelloh, Thundorfer Straße, Neumarkter 
Straße 28.01., 11.02., 25.02., 11.03., 25.03., 08.04., 23.04., 06.05., 
20.05., 03.06., 17.06., 01.07., 15.07., 29.07., 12.08., 26.08., 
09.09., 23.09., 07.10., 21.10., 04.11., 18.11., 02.12., 16.12., 30.12.

Tour 33 – Montag gerade KW
Oberndorf  21.01., 04.02., 18.02., 04.03., 18.03., 01.04., 15.04., 
29.04., 13.05., 27.05., 11.06., 24.06., 08.07., 22.07., 05.08., 19.08., 
02.09., 16.09., 30.09.,14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 09.12., 21.12. 

Tour 34 – Donnerstag gerade KW
Frettenshofen, Kittenhausen, Sondersfeld 24.01., 07.02., 21.02., 
07.03., 21.03., 04.04., 18.04., 03.05., 16.05., 31.05, 14.06., 
27.06., 11.07., 25.07., 08.08., 22.08., 05.09., 19.09., 04.10. 
17.10., 31.10., 14.11., 28.11., 12.12., 28.12. 

Für Mehrfamilien-Wohnanlagen in der Gemeinde Freystadt, die 
große 1.100 l Mülltonnen benutzen, werden diese jeweils mit der 
kommunalen Hausmüllabfuhr im 14tägigen Rhythmus entleert 
(siehe die obigen Touren mit den jeweiligen Wochen und Tagen).

Sperrmüllabfuhr
Für die Anlieferung von Sperrmüll im Wertstoffhof Sulzkirchen ist 
eine Gebühr laut Kostenaufstellung des Landkreises zu entrichten. 
Die Abholung des Sperrmülls, der zuvor mit der “Sperrmüllanmel-
dekarte” beim Abfuhrunternehmer Fa. Edenharder, angemeldet 
wurde, ist kostenlos. Die Anmeldekarten liegen im Rathaus auf. 
Anmeldung auch online möglich: Die Online-Sperrmüllanmel-
dung können Sie auf folgender Homepage erledigen: www.eden-
harder.com. Der Abfuhrtermin wird Ihnen per E-Mail mitgeteilt. Es 
gibt keine festen Anmeldestichtage mehr. Ihr Sperrmüll wird in der 
Regel innerhalb von vier Wochen nach der Anmeldung abgeholt. 

Wertstoffhof und Erddeponie Sulzkirchen
Vom 16. November 2018 bis 14. März 2019 sind der Wertstoffhof 
und die Erddeponie nur mehr samstags von 9 – 12 Uhr geöffnet.
Steinmaterial gemäß gesonderter Gebührenaufstellung. Bau-
schutt (kostenpflichtig) und Erdaushubanlieferung (kosten-
pflichtig) sind ebenfalls zu diesen Zeiten möglich. Sperrmüll und 
Biomüll gemäß Entsorgungssatzung des Landkreises.
Im Wertstoffhof stehen Container bzw. Gefäße für Alteisen, Gar-
tenabfälle, Glas, Biomüll, Altfett, Sperrmüll (kostenpflichtig), 
PU-Schaumdosen, Aluminium, Korken und Elektrogeräte. Für Pri-
vathaushalte steht ein zusätzlicher Papier-Container gebührenfrei 
bereit (z.B. für anfallende Kartonagen bei Umzug). Auch Energie-
sparlampen sowie Neonleuchten können abgegeben werden.
Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an den Deponiewart Ste-
fan Betz, erreichbar unter: 0160 / 98 98 40 87.

Wertstoffhof Blomenhof Neumarkt und
Erd- und Steindeponie Pollanten
Erd- und Steindeponie Pollanten
Öffnungszeiten: Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag von 
07:15 – 12:00 und 13:00 - 16:00 Uhr.

Wertstoffhof/Deponie Blomenhof Neumarkt
Öffnungszeiten: Dienstag und Freitag von 08.00 – 12.00 Uhr und 
13.00 – 16.00 Uhr; Samstag 08.30 – 13.00 Uhr.

Sprechtag des Notars im Rathaus Freystadt
Herr Notar Dr. Dr. Bernhard Seeger, Ringstr. 1, Neumarkt, hält 
einmal wöchentlich einen Sprechtag in den Räumen der Stadt-
verwaltung Freystadt ab. Der Sprechtag findet jeweils dienstags 
von 14.00 bis 17.00 Uhr statt. 
Hier können nach vorheriger telefonischer Terminvereinbarung 
(Tel. 09181 / 2934-0) notarielle Beurkundungen und deren Vor-
besprechungen vorgenommen werden. 

Sprechtag der Rentenversicherungsträger 
Die Deutsche Rentenversicherung Bund und die Deutsche 
Rentenversicherung Niederbayern-Oberpfalz haben einen 
Kooperationsvertrag geschlossen und beraten in allen Fra-
gen zur gesetzlichen Rentenversicherung im Landratsamt 
Neumarkt, Nürnberger Str. 1, 92318 Neumarkt i.d.OPf. 
Terminvereinbarungen unbedingt erforderlich unter kosten-
freier Telefonnummer: 0800/6789 100.
Außerdem können beim ehrenamtlichen Versichertenberater 
der Deutschen Rentenversicherung Bund für den Landkreis Neu-
markt, Herrn Rudolf Ulrich, Kreichwichstr. 9, 92342 Freystadt, ko-
stenlos alle Fragen rund um die gesetzliche Rentenversicherung 
(Renteninformation, Kontenklärung, Rentenanträge, Witwen/Wai-
senrente, Erwerbsminderungs-/Invalidenrente) geklärt werden.
Terminvereinbarung unter Tel. 09179/5761.



8 Mitteilungsblatt der Stadt Freystadt - 02/2019

Deutsche Rentenversicherung
- Ansprechpartner bei der Stadt Freystadt
Es besteht die Möglichkeit, Anträge bei Frau Steinbauer, Zimmer 
005 abzugeben bzw. Anträge auf Kontenklärung, Rente, Anerken-
nung von Kindererziehungszeiten usw. zu stellen. Frau Steinbauer 
ist von Montag bis Freitag zwischen 08.00 und 12.00 Uhr im Rat-
haus anzutreffen. Telefonische Auskunft unter 09179 / 94 90 - 25.
Benötigte Unterlagen zum Antrag auf Kontenklärung bzw. Ren-
tenantrag: Lehrvertrag und Prüfungszeugnis zur Anerkennung 
der beruflichen Ausbildung bei Schulzeit nach dem 17.Lebens-
jahr: Schulbescheinigung oder Zeugnisse, Bankverbindung 
(IBAN und BIC), Versicherungsverlauf.

Die Deutsche Rentenversicherung in Bayern
Deutsche Rentenversicherung zum verabschiedeten Rentenpakt
Das Gesetz über Leistungsverbesserungen und Stabilisierung 
in der gesetzlichen Rentenversicherung hat am Freitag, 23. No-
vember 2018 den Bundesrat passiert. Die Deutsche Rentenver-
sicherung erklärt, wann und unter welchen Voraussetzungen die 
neuen Regelungen gelten.
Haltelinien für Beitragssatz und Rentenniveau bis 2025 werden 
eingeführt Bis 2025 werden mit dem neuen Gesetz Haltelinien 
für den Beitragssatz und das Rentenniveau eingeführt. Dadurch 
wird sichergestellt, dass das Rentenniveau bis dahin nicht unter 
48 Prozent sinkt und der Beitragssatz gleichzeitig nicht über 20 
Prozent steigt. Für 2019 wird der Beitragssatz per Gesetz auf 
18,6 Prozent festgelegt, von 2020 bis 2025 darf er nicht unter 
18,6 Prozent liegen.
Ausweitung der Mütterrente führt zu einer spürbaren Ren-
tenerhöhung Am 1. Januar 2019 treten Verbesserungen bei der 
Mütterrente in Kraft. Bisher werden für jedes Kind, das vor 1992 
geboren wurde, zwei Jahre Kindererziehungszeit bei der Rente 
berücksichtigt. Nach der Neuregelung wird jetzt ein halbes Jahr 
zusätzlich bei der Rente angerechnet. Das führt zu einer Erhö-
hung der Rente pro Kind um bis zu 16,02 Euro im Westen und 
um bis zu 15,35 Euro im Osten.
Auszahlung der Mütterrente bis Mitte nächsten Jahres Wer ab 
1. Januar 2019 neu in Rente geht, erhält die Mütterrente von 
der ersten Rentenzahlung an. Bei den rund 9,7 Millionen Müttern 
und Vätern, deren Rente bereits vor Januar 2019 begonnen hat, 
erfolgt die zusätzliche Zahlung automatisch bis Mitte nächsten 
Jahres. Für die Zeit ab 1. Januar 2019 erhalten die Betroffenen 
eine Nachzahlung. Die Rentenversicherung stellt damit sicher, 
dass jeder die Leistung erhält, die ihm nach der Neuregelung zu-
steht. Die Auszahlung der neuen Leistung erfolgt damit wie bei 
der Einführung der Mütterrente im Jahr 2014.
Mütterrente wird automatisch gezahlt. Ein gesonderter An-
trag auf die Mütterrente ist grundsätzlich nicht notwendig. 
Lediglich Adoptiv- und Pflegeeltern, die Mütterrente bean-
spruchen, müssen bei ihrem zuständigen Rentenversiche-
rungsträger formlos einen Antrag stellen.
Bessere Absicherung bei den Erwerbsminderungsrenten Am 1. 
Januar 2019 treten Verbesserungen bei der Erwerbsminderungs-
rente in Kraft. Versicherte, deren Erwerbsminderungsrente erst-
mals ab 1. Januar 2019 beginnt, werden ab diesem Zeitpunkt 
besser abgesichert. Für sie wird die sogenannte Zurechnungszeit 
2019 auf 65 Jahre und acht Monate angehoben. Ab dem 1. Janu-
ar 2020 steigt die Zurechnungszeit dann bis 2031 schrittweise auf 
67 Jahre. Durch die Zurechnungszeit werden erwerbsgeminderte 
Menschen so gestellt, als hätten sie in dieser Zeit mit ihrem bishe-
rigen durchschnittlichen Einkommen weitergearbeitet und Beiträ-
ge gezahlt. Dadurch erhalten sie eine höhere Rente.
Ausweitung der Midi-Job-Grenze kommt vor allem Geringverdie-
nern zugute Zum 1. Juli 2019 gibt es auch eine Neuregelung für so-
genannte Midi-Jobber. Wer bisher zwischen 450,01 Euro und 850 
Euro verdient, zahlt nur einen reduzierten Beitrag zur Rentenver-
sicherung, erwirbt aber auch nur entsprechend geringere Renten-
ansprüche. Durch die Neuregelung wird die bisherige Gleitzone für 

Midi-Jobber mit einem Verdienst im Bereich zwischen 450,01 Euro 
und 850 Euro durch einen sogenannten Übergangsbereich ersetzt. 
Dieser erfasst zukünftig Arbeitsentgelte im Bereich von 450,01 Euro 
bis 1.300 Euro. Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte in diesem 
Bereich zahlen wie bisher einen reduzierten Sozialversicherungs-
beitrag. Neu ist, dass die verringerten Rentenbeiträge zukünftig 
nicht mehr zu geringeren Rentenansprüchen führen.
Die wichtigsten Fragen und Antworten zum Rentenpakt haben 
wir im Internet unter www.deutsche-rentenversicherung.de zu-
sammengestellt.

Bundeswehr – Karriereberatung
Das Karriereberatungsbüro Regensburg bietet Beratungster-
mine an über
- Soldat auf Zeit
- Soldat im freiwilligen Wehrdienst 
Jeweils am Donnerstag (31.01., 07.02., 21.02., 14.03., 11.04., 25.04., 
16.05., 23.05., 13.06.) von 9 – 15 Uhr im Landratsamt Neumarkt.
Terminvereinbarung unter 0941 / 78520-376 oder 379.

BUND Naturschutz Neumarkt
Filmveranstaltung zum Volksbegehren „Rettet die Bienen!“ 
am 31. Januar in Freystadt 
Das Volksbegehren „Artenvielfalt – Rettet die Bienen!“ läuft vom 
31.1.2019 bis 13.2.2019. In dieser Zeit kann sich jeder wahlbe-
rechtigte Bürger im Rathaus zu den bekannt gemachten Zeiten 
eintragen. Dieses Volksbegehren wird von einem breiten Bünd-
nis an Verbänden und Parteien getragen. 
Zum Auftakt der Eintragungsfrist zeigt der BUND Naturschutz 
am 31.1 um 19 Uhr in der Gaststätte Taverna Olymp zum Lö-
wen (früher Storchennest), Marktplatz 49 den Dokumentarfilm 
„Käfer, Hummeln, Schmetterlinge: Sterben die Insekten aus?“ 
Er will auf die Gefährdung der Insekten aufmerksam machen. 
Neuere Studien zeigen: Es gibt besorgniserregende Tendenzen 
in der Entwicklung nicht nur einzelner Arten, sondern der gesam-
ten Insekten-Biomasse. Ursachen werden aufgezeigt und Lö-
sungsansätze vorgestellt.
Alle Interessierten sind hierzu herzlich eingeladen; der Eintritt ist frei.

BRK-Kleiderkammer
Das Bayerische Rote Kreuz öffnet im Kreisverband Klägerweg 
9 in Neumarkt, in den neu renovierten Räumen die Türen ihrer 
Kleiderkammer. Kostenfrei wird hier gespendete und gut erhal-
tene Secondhandware an Menschen, die sich in einer schwie-
rigen finanziellen Situation befinden, abgegeben.
Die regelmäßigen Öffnungszeiten sind immer Mittwoch von 10.30 
Uhr bis 15.00 Uhr und Donnerstag von 10.30 Uhr bis 16.00 Uhr. 
Bei einer Vergrößerung des Mitarbeiterteams, wie auch einer po-
sitiven Resonanz bei den Nutzern, kann eine Erweiterung der 
Öffnungszeiten überlegt werden. Kleiderspenden können erst 
nach vorheriger telefonischer Absprache abgegeben werden.
Weitere Informationen erhalten Sie Dienstag bis Donnerstag von 
9.00 bis 12.00 Uhr unter: BRK Neumarkt, Beate Bindemann, 
Offene Behindertenarbeit/Soziale Arbeit, Klägerweg 9 in 92318 
Neumarkt, Tel. 09181483-32 oder sozialarbeit@kvneumarkt.brk.de.

Gesundheitsamt Neumarkt
Wanderausstellung „Was heißt schon alt?“ im Landratsamt 
Neumarkt
Ab wann bin ich eigentlich alt? Wie sehen mich die Anderen, 
wenn ich älter werde? Wie stelle ich mir selber das Alter einmal 
vor? Wie beeinflusst mein eigenes Altersbild meine Gesundheit? 
Die Ausstellung des Bundesministeriums für Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend zum Thema Altersbilder möchte Jung und 
Alt einladen, über diese Fragen nachzudenken und über die ei-
genen Vorstellungen vom Alter(n) miteinander ins Gespräch zu 
kommen. Altern hat sehr viele Gesichter und ist ein vielfältiger 
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OBERBARF
B-A-R-F-Fleisch
für ihren Hund

Rind pur

Pansen grün

Pferd

2,80 €/kg

2,20 €/kg

5,50 €/kg

.......................................

Inh.Harald Erlbacher
Oberndorf E33
92342 Freystadt
Tel. 09179/965494

Öffnungszeiten:
Fr. 14.30 - 18.00 Uhr
Sa. 10.00 - 12.00 Uhr

Weitere Sorten verfügbar!
Gültig bis Ende Februar 2019, solange der Vorrat reicht.
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und individueller Prozess. Jeder Mensch altert unterschiedlich, 
aber neben Einschränkungen und Verlusten kann das Alter auch 
noch sehr viel an Leben bieten.
Hervorgegangen sind die unterschiedlichen Bilder und Videos 
aus einem Ideenwettbewerb. Eine Auswahl der Beiträge wird 
seit 2014 im Rahmen der Wanderausstellung in ganz Deutsch-
land gezeigt. Auf Initiative des Gesundheitsamtes Neumarkt ist 
die Ausstellung nun vom 08. Januar 2019 bis einschließlich 01. 
Februar 2019 im Landratsamt zu sehen.
Am Mittwoch, 09. Januar 2019 um 15.30 wird die Ausstellung offi-
ziell eröffnet. Herr Prof. Dr.Lang vom Institut für Psychogerontolo-
gie der Universität Erlangen-Nürnberg wird eine kurze Einführung 
über die Auswirkungen und Einflüsse von Altersbildern geben.
Sie haben vom 08.01. bis zum 01.02.2019 zu den Öffnungs-
zeiten des Landratsamtes Neumarkt die Gelegenheit, die Aus-
stellung zu besuchen: Mo und Die von 8 – 16 Uhr; Mi von 8 – 12 
Uhr; Do von 8 – 18 Uhr; Fr von 8 – 12 Uhr.
Infos beim Gesundheitsamt, Frau Zölfl-Setschödi, Tel. 09181 / 
470-502.

VHS – Außenstelle Freystadt
Tag der offenen Tür
Herzliche Einladung zum Tag der offenen Tür im vhs-Aktivzen-
trum Freystadt, In den Schalmeien 2, am Sonntag, den 03. Fe-
bruar 2019 von 13 bis 17 Uhr.
Wir laden Sie ein, unser Angebot zu testen:
- Smoveys – Bewegungsspaß mit Tanja Enderlein
- Aerobic meets Pilates mit Gisela Herzog
- Line Dance mit Brigitte und Michael Schnellinger
Außerdem erwarten Sie:
- �Zauberkunststücke, Zaubershows und Luftballontiere mit Zau-

berer Blacky
- Kinderschminken mit Andrea Hierl
- Portrait- bzw. Eventmalen mit Hortense Kurth 
- Tanzaufführung unserer Ballerinas mit Vera Pröpster
Braun-Catering wird Sie kulinarisch verwöhnen.

VHS-Kurse Frühjahr/Sommer 2019
Leiterin: Petra Birner, Appianistr. 16 a, 92342 Freystadt, Tel.: 
09179/90274, tel. Anmeldung ab 18 Uhr. 
Hinweis: Alle Teilnehmer werden gebeten, am ersten Kursabend 
die schriftliche Anmeldung mit einmaliger Abbuchungsermäch-
tigung auszufüllen (Konto Nr. und Bankleitzahl) oder ausgefüllt 
mitzubringen. Eine vorherige telefonische Anmeldung ist unbe-
dingt erforderlich. Bitte verwenden Sie die vorgegebenen Formu-
lare am Ende des Programmheftes. Ein Rücktritt mit Erstattung 
der Kursgebühr ist bis 4 Tage vor Kursbeginn möglich. Danach 
muss die Kursgebühr voll bezahlt werden. 
Des Weiteren können Sie sich auch telefonisch bei der Ge-
schäftsstelle der vhs unter 09181/25950 anmelden.

Tagesmake-up für den Alltag – Kurs-Nr. FR 200001
Egal, welches Alter und egal, ob große Augen, kleiner Mund, 
rundes Gesicht - Sie bekommen Ihre Vorzüge aufgezeigt. Die Do-
zentin hat dabei: Wattestäbchen, Wattepads, Kosmetikspiegel, 
Haarklammern, sämtliche dekorative Kosmetik und Pinsel. Hierfür 
fallen Materialkosten in Höhe von 5,00 Euro pro Person an.
Kursleiterin: Christina Mahl • Beginn: Fr. 05.04.2019 von 15.00 
bis 17.30 Uhr • Ort: Aktivzentrum, In den Schalmeien 2, Freystadt 
• Gebühr: EUR 29,-- • Bitte 5,00 Eruo Materialgeld mitbringen

Gitarre – Kurs.Nr. FR 213001
Die bestehenden Kurse werden weitergeführt. Neuanmeldungen 
richten Sie bitte direkt an Herrn Stöppel unter Tel.: 09181/297181 
oder 0170/2023382. Auch für Fragen steht Ihnen der Kursleiter 
gerne zur Verfügung. Max. 3 Teilnehmer pro Gruppe
Kursleiter: Andreas Stöppel • Beginn: Di. 19.02.2019 • Kurs-
dauer: 15x45 Min., Ort: Grund- und Hauptschule Freystadt • 
Gebühr: EUR 135,--

Waldbaden-mehr als nur spazieren gehen - Kurs-Nr. FR 300001
Richtig angewandt eine effiziente und wunderbare Methode, um Kör-
per und Geist nachhaltig zu entspannen, zu regenerieren, um Wohl-
befinden, Lebensfreude und neuen Elan zu gewinnen. Es stärkt 
unser Immunsystem, wirkt ganzheitlich und fördert unser Wohlerge-
hen. Vielfältige Naturerlebnisses wecken Kreativität und Inspiration, 
Ideen und Lösungsansätze können gefunden werden. Lernen Sie 
den Wald, die Natur und sich selbst auf eine ganz neue Art kennen.
Mitzubringen: Festes Schuhwerk, jahreszeitlich zweckmäßige wet-
terfeste Kleidung, Sitzunterlagen, Getränk und Kleinigkeit zu essen. 
Treffpunkt: 92334 Weidenwang (hinter Sulzkirchen) an der Kreu-
zung Weidenwang A und Wandenwang F (Denkmal)
Kursleiterin: Birgit Denzinger •Kurstage: So. 24.03.2019 von 
10.00 bis 14.00 Uhr • Ort: Treffpunkt: 92334 Weidenwang (hinter 
Sulzkirchen) an der Kreuzung Weidenwang A und Wandenwang 
F (Denkmal) Gebühr: EUR 18,-- 

Ruhe in Dir – Möglichkeiten zur Stressbewältigung -
Kurs-Nr. FR 301001
Mein Erste-Hilfe-Koffer bei Erschöpfung.
Sie sehnen sich nach Ruhe, Kraft und Harmonie? Werte die 
immer wichtiger werden in der heutigen Zeit. Lernen Sie leicht 
einsetzbare Methoden aus den Bereichen autogenes Training, 
Muskelentspannung, Meditation, Achtsamkeit und Bewegung, 
um dem Alltag wieder Frische und Kraft zu geben. 
Bitte bringen Sie bequeme Kleidung, Getränk, warme Socken, 
Decke und Kissen, evtl. eine Kleinigkeit zu Essen mit.
Kursleiterin: Birgit Denzinger • Beginn: Sa. 16.03.2019 und 
23.03.2019 von 9.00 bis 13.30 Uhr • Ort: Aktivzentrum, In den 
Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 48,--

Workshop-Partner-Thai-Yoga-Massage - Kurs-Nr. Fr 301002
Die vier Säulen der Thai Yoga Massage sind Achtsamkeit, Klar-
heit, Spüren und Hingabe. Eine Thaimassage wird nicht mit Kraft 
sondern mit Gewichtsverlagerung gegeben. So kann auch der 
Massage-Gebende entspannen und die Massage meditativ ge-
nießen. Thaimassage kann bei vielen Beschwerden wie Kopf-
schmerzen, Rücken- oder Hüftproblemen, Muskelverkürzungen, 
Nackenverspannungen und vielem mehr helfen. Diese Tech-
niken können Blockaden lösen und führen bei dem Empfänger 
zu einer tiefen Entspannung. 
Der Workshop beginnt mit einer kurzen meditativen Yogasequenz, 
so dass Du gut auf das Geben und Empfangen der Massage vor-
bereitet bist. Thaimassage wird bekleidet ausgeführt. Du solltest 
aber zum Massieren sowie zum massiert werden bequeme Wohl-
fühl-Kleidung tragen (Sportbekleidung). Du kannst Dich mit deinem 
Partner, Ehepartner, Geschwister, Eltern oder Freund/in anmelden.
Kursleiterin: Vera Becattini • Beginn: Sa. 09.03.2019 von 16.00 
bis 19.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, In den Schalmeien 2, Frey-
stadt • Gebühr: EUR 18,--

NEU: SmoveyIndoor-Outdoor für Senioren - Kurs-Nr. FR 302008
Smovey ist ein außergewöhnliches Fitness- und Gesundheits-
gerät das 97% der gesamten Muskulatur aktiviert. Das Training 
mit den Smoveys fördert den Stoffwechsel, massiert und entla-
stet das Lymphsystem, strafft das Bindegewebe, mobilisiert die 
Verdauung, kräftigt das Herz-Kreislaufsystem und stärkt das Im-
munsystem. Trainiert werden mit speziellen Übungen Koordinati-
on, Gleichgewicht, Ausdauer und Beweglichkeit, sowie Übungen 
zur Entspannung. Bei passendem Wetter ist es uns auch mög-
lich nach draußen zu gehen.
Kursleiterin: Tanja Enderlein • Beginn: Di. 02.04.2019 • Kursdau-
er: 5x60 Min. jeweils von 16.00 bis 17.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 30,--, inkl. EUR 
10,-- Leihgebühr für Smoveys.

Spanisch A 1, 3. Semester - Kurs-Nr. FR 422001
Buch: Nuevo Espanol en Marcha, Hueber Verlag, Lektion 5/6 
ISBN:978-3-19-274503-4
Planen Sie eine Reise nach Spanien oder in ein südamerika-
nisches Land? Möchten Sie gerne in der Landessprache mit 
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einheimischen sprechen oder im Restaurant Tapas und ande-
re regionale Spezialitäten bestellen? Dann sind Sie in unserem 
Kurs genau richtig! Wir wiederholen in der 1. Kursstunde alles 
Gelernte. Deshalb sind neue Teilnehmer mit Vorkenntnissen 
herzlich willkommen. Wir freuen uns auf Sie!
Kursleiterin: Marcela Perez-Strunz • Beginn: Mo. 18.02.2019 • 
Kursdauer: 15 x 90 Min jeweils von 18.00 bis 19.30 Uhr • Ort: 
Grund- und Hauptschule Freystadt • Gebühr: EUR 87,--

Linedance-, Country- und Westerntanz für Fortgeschrittene 
- Kurs-Nr. FR 205001 F
Dieser Linedancekurs eignet sich bestens für Liebhaber von Coun-
try Musik und für Personen, die Spaß am Tanzen haben. Der Kurs 
baut auf den Kenntnisstand des letzten Semesters auf. Jedoch sind 
Quereinsteiger/innen mit „Vorkenntnissen“ herzlich willkommen.
Line Dance fördert Koordination, Kondition, Fitness und bringt 
vor allem Spaß. Sie üben Schrittfolgen und Choreografien ein. 
Getanzt wird hauptsächlich zu Country Music aber auch zu an-
derer fetziger Musik unterschiedlicher Tanzrhythmen. Geeignet 
für alle Altersklassen! Es werden Tänze geübt, die auch auf Ver-
anstaltungen getanzt werden können.
Kursleiter: Michael Schnellinger • Beginn: Mi. 06.02.2019 • Kursdau-
er: fortlaufend jeweils von 20.15 bis 21.45 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 24,-- pro Monat 

NEU: Dancing fitness - Kurs-Nr. FR 205002 F
Ein abwechslungsreiches tänzerisches Fitnessworkout. Nach 
einem bewegten Warm-up erlernen wir eine kleine Fitnesskombi-
nation zu Musik aus den 70ern, 80ern,90ern oder auch mal mo-
dern. So purzeln nebenbei ein paar Pfunde und wir trainieren mit 
viel Spaß und Ausdauer, Koordination, Kraft und Beweglichkeit. 
Ich gehe gern auf eure Msikwünsche ein. Nach diesem wunder-
vollen Herz-Kreislauftraining runden wir die Stunde in einem Cool-
Down mit aktiven und passiven Dehn- und Stretchübungen ab.
Kursleiterin: Vera Becattini • Beginn: Do. 21.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 20.00 bis 21.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, In 
den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat

Ballett 4 – 6 Jahre - Kurs-Nr. FR 205901 F
Unterricht nach dem System der Royal Academy of Dance ® und 
zusätzlich frei kreativ entwickelte Tanzübungen, die auf spielerische 
Weise erste Grundlagen für die spätere Ballett - Technik legen.
Kursleiterin: Vera Pröpster • Beginn: Mi. 06.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 16.00 bis 17.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 24,-- pro Monat

Ballett 7 – 8 Jahre - Kurs-Nr. FR 205902 F
Ballett nach dem System der Royal Academy of Dance ® und zu-
sätzlich frei kreativ entwickelte Tanzübungen, die auf spielerische 
Weise erste Grundlagen für die spätere Ballett - Technik legen.
Kursleiterin: Vera Pröpster • Beginn: Mi. 06.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 16.00 bis 17.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 24,-- pro Monat

Ballett 9 – 11 Jahre - Kurs-Nr. FR 205903 F
Ballett nach dem System der Royal Academy of Dance ®
Kursleiterin: Vera Pröpster • Beginn: Mi. 06.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 18.00 bis 19.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 24,-- pro Monat 

Yoga für junggebliebene Senioren - Kurs-nr. FR301001 F
Für Yoga ist es nie zu spät, man kann in jedem Alter einsteigen 
und mit kleinen Bewegungen elastisch bleiben oder werden. Ein 
flexibler Körper hat einen flexiblen Geist - machen Sie sich dies zu 
Nutze und bleiben Sie bis ins hohe Alter körperlich und geistig fit.
Der Unterricht richtet sich an alle Junggebliebenen die 60 Jahre 
und älter sind und noch viel Freude und Spaß an der Bewegung 
finden. Egal ob dick oder dünn, beweglich oder unbeweglich. Je-
der übt nach seinen Möglichkeiten. Leistungsdruck ist im Yoga 
ein Fremdwort. Also keine falsche Scheu. Als kleiner Tipp: brin-
gen Sie noch jemanden Bekanntes zur Verstärkung mit.
Kursleiterin: Gabi Schnell • Beginn: Mo. 11.03.2019 • Kursdauer: 

Am Mühlbach 2 · 92342 Freystadt ·  Telefon 09179/5115

Für die Patienten sind auch weiterhin 
folgende Fahrten KOSTENLOS:

 zur Dialyse
 zur Chemo-/Strahlentherapie
 zu ambulanten Operationen
 zur Reha-/Kur

Krankenfahrten Harrer

Alle Fahrten bei Arbeitsunfällen/Wege-
unfällen über Berufsgenossenschaft sind 
ebenfalls kostenlos.

Fliesen 

Platten 

Mosaik 

Naturstein 

Silikon 

Gerhard Hofbeck 
Meckenhausen A44 
91161 Hilpoltstein 

Tel. 09179 / 9618648 
Fax 09179 / 9618649 
Mobil 0170 / 4741282 

FliesenHofbeck@t-online.de 

Wir verstehen uns. Wir hören das Leben.  
Wir tragen Hörgeräte.

Und WIR haben die passenden Hörgeräte für SIE.
Testen Sie unverbindlich!

FREYSTADT: Marktplatz 10 · 92342 Freystadt · Telefon (0 91 79) 94 63 42
BERCHING: Pettenkoferplatz 15 · 92334 Berching · Telefon (08 4 62) 94 2432

www.hoerakustik-oelscher.de · info@hoerakustik-oelscher.de

Abgabeschluss für Anzeigen ist
am Donnerstag, 24. Januar um 12 Uhr.

Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am 02. Februar 2019.
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Aerobic – Bau, Beine, Po - Kurs-Nr. FR 302005 F
Aerobic - fröhlicher Fitnessspaß zur Stärkung des Herz/Kreis-
laufsystems. Intensives Ganzkörpertraining und Stretching.
Kursleiterin: Gisela Herzog • Beginn: Di. 05.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 19.00 bis 20.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 

Intensive Wirbelsäulengymnastik - Kurs-Nr. FR 302006 F
Dieser Kurs ist für Frauen, die aktiv an ihrer Figur arbeiten wol-
len. Durch gezieltes Training werden die „Problemzonen“ ange-
sprochen, die Muskulatur gekräftigt und das Gewebe gestrafft. 
Zu moderner fetziger Musik fallen diese Übungen leicht.
Kursleiterin: Gabi Pohl-Hassold • Beginn: Mi. 06.02.2019 • Kursdau-
er: fortlaufend jeweils von 10.00 bis 11.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, In 
den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 

NEU: Body Balance - Kurs-Nr. FR 
Gymnastik der Balance! Ein Ganzkörpertraining, in dem wir uns 
der Körperübungen und den Asanas bedienen und verbinden 
diese zu einem dynamischen „Flow“. Gezielte Atemübungen und 
andere Entspannungstechniken sorgen für ein positives Körper-
gefühl. Somit kräftigst du nicht nur Muskeln und Bändern, son-
dern das Ganzkörpertraining ermöglicht dir Stress abzubauen 
und mehr Beweglichkeit wieder zu erlangen. Ein ganzheitliches 
und vielfältiges Training für mehr innere und äußere Balance. 
Lasst uns zusammen „fließen“.
Kursleiterin: Vera Becattini • Beginn: Do. 21.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 19.00 bis 20.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, In 
den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 

NEU: Fit bis ins Alter - Kurs-Nr. FR 302009 F
Ein Gesundheitstraining für alle Altersgruppen. Mit flotter Musik 
kräftigen wir unsere Muskulatur, stärken wir unser Herz und Kreis-
lauf, straffen das Gewebe und bleiben beweglich bis ins Alter.
Kursleiterin: Gabi Pohl-Hassold • Beginn: Mi. 20.02.2019 • Kursdau-
er: fortlaufend jeweils von 9.00 bis 10.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, In 
den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 

NEU: Rückenfitness - Kurs-Nr. FR 302010 F
Nach einer Aufwärmphase stärken Sie mit abwechslungsreichen 
Übungen Ihre gesamte Rückenmuskulatur. Das Rückenfitness-
Training hilft gezielt dabei, geschwächte oder verspannte Mus-
keln zu kräftigen und die Wirbelsäule wieder beweglicher zu 
machen. Mobilisations-, Dehnübungen und ein abschließender 
Entspannungsteil runden diese abwechslungsreiche Stunde ab.
Kursleiterin: Vera Becattini • Beginn: Fr. 01.03.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 10.00 bis 11.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat

Ostbayer. Technische Hochschule (OTH)
Regensburg
Die OTH Regensburg lädt zu einem Informationsabend zu al-
len berufsbegleitenden Bachelor- und Masterstudiengängen am 
Mittwoch, den 06. Februar um 18 Uhr in Regensburg, Galgen-
bergstr. 30 ein.
Studiengänge im Überblick:
- Bachelor Betriebswirtschaft (B.A.) – auch ohne Abitur
- Bachelor Pflegemanagement (B.A.) – auch ohne Abitur
- Bachelor Soziale Arbeit (B.A.) – auch ohne Abitur
- Bachelor Systemtechnik (B.Eng.) – auch ohne Abitur
- Master Automotive Electronics (M.Eng.)
- Master Betriebswirtschaft (M.A.)
- Master Business Administration (MBA)
- Master Informationstechnologie (M.Eng.)
- Master Leitung u. Kommunikationsmanagement (M.A.)
Weitere Infos unter www.oth-regensburg.de/weiterbidlung 

Abgabeschluss für Anzeigen ist
am Donnerstag, 24. Januar um 12 Uhr.

fortlaufend jeweils von 16.45 bis 17.45 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 

Yoga-Zen 
Kursnr.: FR301002F
Kursleiterin: Marion Aria Dittenhofer • Beginn: Mo. 04.02.2019 • Kurs-
dauer: fortlaufend jeweils von 20.00 bis 21.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 
Kursnr.: FR301003F
Kursleiterin: Marion Aria Dittenhofer • Beginn: Mo. 04.02.2019 • Kurs-
dauer: fortlaufend jeweils von 18.00 bis 19.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 

NEU: Yoga - Kurs-Nr. FR 301004 F
Yoga ermöglicht uns Körper, Geist und Seele in Einklang zu brin-
gen. Dies erreichen wir mithilfe von Körperübungen (Asanas), 
Atemübungen und Tiefenentspannung. Sie lernen Ihren Körper 
zu erspüren und kräftigen Bänder, Sehnen und Muskeln und ma-
chen sie flexibler. Gewinnen Sie mehr Gelassenheit, Lebens-
freude, Leistungsfähigkeit und Wohlbefinden - durch Yoga!
Kursleiterin: Vera Becattini • Beginn: Fr. 01.03.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 8.30 bis 10.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 27,-- pro Monat

Rückenfit - Kurs-Nr. FR 302001 F
Dieser Kurs wendet sich an alle, die durch ihren Alltag ihre Wir-
belsäule zu viel, zu wenig oder falsch belasten. Mobilisations-, 
Kräftigungs- und Dehnungsübungen werden gezielt eingesetzt, 
was zum nachlassen von Verspannungen führen kann und die 
Haltung verbessert. Bei Wirbelsäulenerkrankungen vorher den 
Arzt befragen. Bitte in bequemer Gymnastikkleidung kommen.
Kursleiterin: Marion Aria Dittenhofer • Beginn: Mo. 04.02.19 • Kurs-
dauer: fortlaufend jeweils von 19.00 bis 20.00 Uhr • Ort: Aktivzen-
trum, In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 

Pilates
Das Pilatestraining kräftigt die gesamte Rumpfmuskulatur von in-
nen nach außen. Somit erlangt man eine aufrechte gesündere 
Körperhaltung. Durch die ruhige und kontrollierte Ausführung ist 
Pilates ein sanftes Training, welches aber trotzdem anstrengend 
ist, weil der ganze Körper einbezogen wird!
Pilates kräftigt die Tiefenmuskulatur, erhöht die Flexibilität und 
schult die Körperwahrnehmung und -koordination. Durch den 
gezielten Einsatz der Atmung wird Stress gemindert und Ver-
spannungen lassen nach.
Kursnr.: FR302002F
Kursleiterin: Gisela Herzog • Beginn: Di. 05.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 17.00 bis 18.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 
Kursnr.: FR302008F
Kursleiterin: Gisela Herzog • Beginn: Di. 05.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 18.00 bis 19.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat

HIIT – Higy Intensity Interall Training - Kurs-Nr. FR 302003 F
HIIT ist ein Intervalltraining mit einer Kombination von Ausdauer- 
und Muskeltraining. Es werden zwei Ziele gleichzeitig erreicht: Aus-
dauer und Kraft. Es besteht aus Intervallen kurzer, hochintensiver 
Übungen, die von moderaten Übungseinheiten oder Trainingspau-
sen unterbrochen werden. HIIT regt die Stoffwechselvorgänge im 
Körper intensiv an, die vermehrte Muskelmasse baut unentwegt 
Fett ab - man wird fitter, leistungsfähiger und nicht zuletzt schlanker!
Kursleiterin: Anja Dotzer • Beginn: Do. 07.02.2019 • Kursdauer: 
fortlaufend jeweils von 18.00 bis 19.00 Uhr • Ort: Aktivzentrum, 
In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat

Bodystyling - Kurs-Nr. FR 302004 F
Ganzkörpergymnastik mit Musik zum Aufbau und zur Dehnung 
der Muskulatur des Körpers.
Kursleiterin: Marion Schmidpeter • Beginn: Fr. 01.02.2019 • Kurs-
dauer: fortlaufend jeweils von 18.00 bis 19.00 Uhr • Ort: Aktivzen-
trum, In den Schalmeien 2, Freystadt • Gebühr: EUR 18,-- pro Monat 
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turseifen und Lippenstifte zum Verkauf an. Auch das Schülercafé 
bot selbstgebackene Weihnachtsleckereien an. Der Verkauf am 
Marktstand wurde durch die „Jungen Hüpfer“, Schülerinnen und 
Schüler, die an Nachmittagen zu Bewohnern des Seniorenheims 
gehen, um mit ihnen Zeit zu verbringen, unterstützt.

Qualifizierender Abschluss - Prüfung für externe Schüler
Die Schulleitung der Martini-Schule Freystadt gibt bekannt, dass 
sich ab sofort Schüler der Berufsschule, der Realschule, der 
Wirtschaftsschule oder des Gymnasiums als externe Teilneh-
mer für die Prüfung des Qualifizierenden Mittelschulabschlusses 
anmelden können. Externe Bewerber, die im Gemeindebereich 
Freystadt wohnen und sich in diesem Jahr der Besonderen Lei-
stungsfeststellung unterziehen wollen, sollen sich unter Angabe 
der gewählten Fächer spätestens bis zum 19. Februar 2019 im 
Sekretariat der Schule unter der Tel.-Nr. 09179 94099-10 oder 
persönlich melden. Hier sind neben den Anmeldeformularen für 
die Prüfungsteilnahme auch Unterlagen über die Projektprü-
fung in den berufsorientierenden Zweigen erhältlich. Später ein-
gehende Anträge können aus organisatorischen Gründen nicht 
mehr berücksichtigt werden. 

Kindergärten
Evang. Kindergarten Sulzkirchen
Am Freitag vor Weihnachten wartete ein ganz besonderer Tag 
auf die Kinder des evangelischen Kindergartens Sulzkirchen – 
die Weihnachtsfeier. Begonnen haben wir mit einer Andacht, in 
der die Kinder die Geschichte von Jesus Christus hörten und 
mitgestalten durften. Anschließend machten sich alle auf den 
Weg nach draußen. Auch wenn das Wetter nicht ganz auf un-
serer Seite stand, ließen es sich die Kinder und Mitarbeiter nicht 
nehmen eine kleine Rallye durch Sulzkirchen zu machen, um 
schließlich „das Sulzkirchener Christkind“ in einem Kellergewöl-
be in einer Futtergrippe liegend zu finden. 

Im Kindergarten zurück aßen alle 
zusammen an einer riesigen Ta-
fel in der Turnhalle Plätzchen und 
Lebkuchen und tranken Kinder-
punsch. Frisch gestärkt sangen wir 
zusammen noch ein paar schöne 
Weihnachtslieder und stellten mit 
Begeisterung fest, dass das Christ-
kind zwischenzeitlich im Kindergar-
ten gewesen sein musste. Voller 

Spannung packten die Kinder die Geschenke aus und freuten sich 
sehr über 4 neue kleine Gitarren und 2 Puppen für die Puppenecke. 

Kirchliche Nachrichten

Nachrichten der kath. Pfarreien Freystadt, 
Thannhausen, Sondersfeld und Mörsdorf
Tel. 09179 / 90 266 - Fax: 09179 / 90 254
www.kirche-freystadt.de - freystadt@bistum-eichstaett.de 

Schule aktuell
Martinischule Freystadt
Schüler stimmten auf Weihnachten ein
Zwei getrennte Weihnachtsfeiern für die Grund- und Mittelschule 
fanden in der letzten Schulwoche vor den Weihnachtsferien in 
der Aula der Martini-Schule statt. Bereits am Montag gestalteten 
die Grundschüler mit ihren Lehrkräften eine besinnliche Feier mit 
verschiedenen musikalischen Beiträgen und Aufführungen. Um-
rahmt wurde die Feier von Schülern der Bläserklasse unter Lei-
tung von Herrn Dominik Landmann.

Am letzten Schultag lud die SMV die Mittelschüler und deren 
Lehrer zu einer besinnlichen Feier ein. Die Schülersprecher und 
Klassensprecher der 9. Klassen begrüßten anfangs alle Schü-
ler mit einem Weihnachtsgedicht und verwiesen auf einen Weih-
nachtsfilm, der auf die Weihnachtszeit einstimmte.
Im Anschluss trugen Schüler der 9. Klassen kurze Weihnachtsepi-
soden vor. Mit dem Ausschenken und Verteilen von selbstgemach-
tem Kinderpunsch und Plätzchen ging die Veranstaltung zu Ende. 

Der Weihnachtsmarkt im Caritas Seniorenzentrum St. Josef
Am Mittwoch, den 12. Dezember, veranstaltete die Martini-Schu-
le Freystadt in Zusammenarbeit mit dem Elternbeirat bei per-
fektem Winterwetter einen kleinen Weihnachtsmarkt im Caritas 
Seniorenzentrum St. Josef in Freystadt.
Im Vorfeld gestalteten Schülerinnen und Schüler der Klassen 8 
G und 9 M farbenfrohe Weihnachtsplakate, die, verteilt in den 
Freystädter Läden, auf die Veranstaltung aufmerksam machen 
sollten. So trafen am Nachmittag zahlreiche Besucher auf dem 
Gelände des Seniorenzentrums ein, um sich auf die bevorste-
hende Weihnachtszeit einzustimmen.

Das weihnachtliche Programm startete mit der Eröffnung durch 
die Bläserklasse und ihrem Orchesterleiter Dominik Land-
mann. Danach folgte das Weihnachtsanspiel des Grundschul-
chors unter Leitung von Claudia Conrad, das uns die Geschichte 
des Weihnachtssterns näher brachte. Auch die Schülerinnen 
und Schüler der ersten Klassen mit ihren Klassleiterinnen Ker-
stin Brücher und Nadine Seger trugen mit den Stücken „In der 
Weihnachtsbäckerei“ und „Die Weihnachtsmaus“ zur Gestaltung 
der Weihnachtsfeier bei. Zum Ausklang spielten die Bläser der 
vierten Klassen besinnliche Lieder.
Auch für das leibliche Wohl wurde bestens gesorgt. Der Eltern-
beirat der Martini-Schule verkaufte Kaffee, Kuchen und Kinder-
punsch. Für den kleinen Hunger gab es „3 im Weckla“ und auf 
einem kleinen Marktstand bot die Schulimkerei der Martini-Schu-
le Produkte aus dem Bienenstock sowie selbstproduzierte Na-
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Die Gottesdienstordnung finden Sie im aktuellen Pfarrbrief oder 
auf der Internetseite der Pfarrei.
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag		  09:00 bis 12:00 Uhr
Mittwoch		 15:00 bis 18:00 Uhr
Freitag		  09:00 bis 12:00 Uhr
Sprechstunde von Pater Amadeus: mittwochs von 17.00 – 18.00 Uhr 

Taufsonntage
Die nächsten Taufsonntage in unseren Pfarreien sind am Sonn-
tag, 10. Februar und 10. März. Wir bitten, die Taufen im Pfarrbüro 
anzumelden.

Offener Treff
Alle Jugendlichen ab der 6. Klasse sind Freitag, 18.01. von 19.00 
Uhr bis 22.00 Uhr zum Offenen Treff in den Jugendraum (2 Stock 
im Haus Franziskus) eingeladen. Komm einfach vorbei zum Rat-
schen, Chillen, Kickern, Spielen, Musik hören… kommen und 
gehen kannst du, wann du magst. Gegen einen kleinen Unko-
stenbeitrag (50 ct) gibt’s auch Getränke. Alkohol ist nicht erlaubt. 
Um 22.00 Uhr schließt der Jugendraum wieder seine Pforten. 

Neujahrsbegegnung in Thannhausen
Am 19.01.2019, findet nach der Hl. Messe um ca. 19.00 Uhr eine 
Neujahrsbegegnung im Pfarrhof Thannhausen statt. Es sind alle 
herzlich eingeladen.

Kirchenverwaltung
Am Sonntag, den 20. Januar, werden beim 10 Uhr Gottesdienst 
in der Wallfahrtskirche die ausscheidenden Mitglieder unserer 
vier Pfarreien verabschiedet und die Neugewählten eingeführt. 
Herzliche Einladung an alle.

Ökumenischer Gottesdienst in Sulzkirchen
In der Gebetsinitiative der Woche um die Einheit der Christen laden 
wir zum ökumenischen Gottesdienst am Montag, den 21. Januar, 
um 19.00 Uhr in die St. Georgkirche nach Sulzkirchen ein. Im An-
schluss findet eine Begegnung im Jugend- und Gemeindehaus statt.

Kinderbibeltag für Erstkommunionkinder
Alle Erstkommunionkinder unseres pastoralen Raumes sind zum 
Kinderbibeltag herzlich eingeladen. Am Samstag 19.01. oder am 
Samstag 26.01. von jeweils 9.00-13.15 Uhr (gemeinsamer Ab-
schluss mit den Eltern ab 13.15 Uhr) machen wir ein buntes und 
spannendes Programm mit Spielen, Gestalten und Geschichten 
zum Thema „Verlorenes wiederfinden – Oder: Bei Gott sind alle 
willkommen“. Einladungen (soweit noch nicht erhalten) und An-
meldung bei Franziska Mezger. 

Kirchenverwaltung Thannhausen
Die konstituierende Sitzung ist am Mittwoch, 23. Januar, um 20 Uhr.

Erstkommunionelternabend
Am Donnerstag, den 24. Januar, ist um 20.00 Uhr der nächste 
Erstkommunionelternabend im Haus Franziskus.

Movie Night für Firmlinge
Für alle Firmlinge ist am Freitag, 25.01., im Kloster Freystadt (Sei-
teneingang nutzen) um 19.00 Uhr Movie Night. Wir besprechen 
zuerst alles Wichtige zum Habsbergwochenende und schauen 
dann noch gemütlich einen Film. Ende wird gegen 21.00 Uhr sein. 

PGR-Sitzung
Die nächste Sitzung des Pfarrgemeinderates Freystadt ist am 
Montag, den 28. Januar, um 19.30 Uhr im Pfarrhof Freystadt.

Kirchenverwaltung Rohr
Die konstituierende Sitzung ist am Donnerstag, den 31. Januar, 
nach dem Gottesdienst.

Lichtmessfeier in der Wallfahrtskirche
Herzliche Einladung zur Lichtmessfeier, Kerzenweihe und Blasi-
ussegen am Samstag, den 2. Februar um 8.00 Uhr in der Wall-
fahrtskirche Freystadt.

Evangelische Kirchengemeinde
Pfr. Tobias Schäfer, Hauptstr. 34, 92342 Sulzkirchen,
Tel. 5479, Fax 2302, Email: pfarramt.sulzkirchen@elkb.de

Bürostunden der Pfarramtssekretärin:
Mittwoch von 09.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Donnerstag von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr

Evangelische Gottesdienste
Sonntag, 20. Januar
8.30 Uhr Gottesdienst in Sulzkirchen (Pfr. Schäfer)
10.00 Uhr Gottesdienst in Oberndorf (Pfr. Schäfer)

Montag, 21. Januar
19.00 Uhr �Ökumenischer Gottesdienst anlässlich der weltweiten 

Gebetswoche für die Einheit der Christen in der St. 
Georgskirche Sulzkirchen; anschließend geselliges 
Beisammensein im Gemeindehaus

Sonntag, 27. Januar
8.30 Uhr Gottesdienst in Sulzkirchen (Ehepaar Emmerling)
10.00 Uhr Gottesdienst und Kindergottesdienst in Freystadt 
(Ehepaar Emmerling + Team)

Donnerstag, 31. Januar
16.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im Caritasheim Freystadt 
für Menschen mit Demenz und deren Angehörige

Sonntag,03. Februar
8.30 Uhr Gottesdienst in Sulzkirchen (Pfr. Schäfer)
10.00 Uhr Kindergottesdienst in Sulzkirchen (Team)
10.00 Uhr Gottesdienst in Oberndorf (Pfr. Schäfer)

Konfi-Elternabend zur Planung der Konfirmation 2019
Am Dienstag, 29.Januar, um 19.00 Uhr im Jugend- und Gemein-
dehaus Sulzkirchen

Gruppen und Kreise
Posaunenchor
Jeden Montag um 20.00 Uhr im Jugend- und Gemeindehaus 
Sulzkirchen

Frauenkreis Sulzkirchen
Ansprechpartnerin: Andrea Leuthel, Tel. 904 27

„Zeit für mich“ Frauentreff
Dienstag, 26.02. um 20.00 Uhr im Kath. Pfarrheim Freystadt, 
Spieleabend. Ansprechpartnerin: Tanja Schmid, Tel. 965200

ELJ-Jugendkreis
Jeden Donnerstag um 19.30 Uhr, im Jugend- und Gemeinde-
haus Sulzkirchen

Mutter-Kind-Gruppe „ Die Wichtelkinder“
Jeden Dienstag um 9.30 Uhr, im Jugend- und Gemeindehaus 
Sulzkirchen (außer in den Schulferien). Ansprechpartnerin: Kir-
stin Karner, Tel. 08469-545, Rebecca Lachner, Tel. 9299560

Seniorenkreis
Am Mittwoch, 20.02. um 14.00 Uhr im Jugend- und Gemeinde-
haus Sulzkirchen. Was bleibt – Besuch der Ausstellung in Neu-
markt. Ansprechpartnerin: Irene Steinbauer, Tel. 2798, Angela 
Rehm, Tel. 1263.
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Flötengruppe
Jeden 3. Mittwoch im Monat; Informationen bei Elfriede Ehe-
mann, Sulzkirchen (Tel. 1419)

Ökumenischer Hauskreis
Informationen bei Elfriede Ehemann, Sulzkirchen (Tel. 1419)

Ökumenischer Tanzkreis
Jeden 2. + 4. Mittwoch im Monat um 20.00 Uhr im JuGHaus Sulz-
kirchen. Ansprechpartner: Elfriede und Werner Ehemann Tel. 1419

Evang. Jugend- und Gemeindebücherei 
im 1. Stock des Jugend- und Gemeindehauses, Tel. der Bücherei 
946 05 52 Ausleihzeiten: Donnerstag: von 16.00 Uhr bis 17.00 Uhr; 
Sonntag: von 9.30 Uhr bis 10.30 Uhr

Kath. Pfarramt Möning
92342 Freystadt-Möning, Pfarrstr. 1,
Tel. 09179 / 90 705, Fax 09179 / 90 706 
www.pfarrei-moening.de, E-Mail: moening@bistum-eichstaett.de

Die Gottesdienstordnung finden Sie im aktuellen Pfarrbrief 
oder auf der Internetseite der Pfarrei.

Bürozeiten der Sekretärin: Montag, Mittwoch und Donnerstag 
von 9.00 – 12.00 Uhr

Themenabend Buße und Beichte
Pfarrer Andreas Hanke wird am Dienstag, 22.01.19, um 19.45 
Uhr im Pfarrheim Möning über das Thema „Buße und Beichte“ 
sprechen. Eingeladen sind hierzu besonders die Eltern der Erst-
kommunionkinder und alle Interessierten.

Vorstellung Erstkommunionkinder
Beim Lichtmessgottesdienst/Vorabendmesse am Samstag, 
02.02.19, um 19.00 Uhr stellen sich die Erstkommunionkinder der 
Pfarrgemeinde vor. Auch die Kerzen, die das ganze Jahr über in 
der Kirche gebraucht werden, werden gesegnet, die Kollekte ist 
für den Kerzenbedarf. Nach dem Gottesdienst spendet Pfr. Hanke 
den Blasiussegen. Herzliche Einladung an alle Gläubigen.

Blasiussegen
Pfr. Hanke spendet den Blasiussegen am Samstag, 02.02.19 
und am Sonntag, 03.02.19, im Anschluss an den Gottesdienst.

Anmeldung Firmvorbereitung
Am Samstag, 29. Juni, 9.30 Uhr in der Wallfahrtskirche Freystadt 
spendet Abt em.Michael Proházka das Sakrament der Firmung 
auch für Möning und Pavelsbach. Wer aus der 6. Klasse oder 
älter dieses Jahr die Firmung empfangen möchte, soll sich bitte 
bis Sonntag, 27. Januar, zur Vorbereitung anmelden: direkt im 
Pfarramt oder beim Pfarrer, per Brief oder mit dem in der Kirche 
ausliegenden Formular im Briefkasten des Pfarramts oder des 
Pfarrheims in Pavelsbach, mit Adresse und, wenn möglich, mit An-
gabe von Taufdatum und Taufort. Alle, die sich angemeldet haben, 
werden dann im Februar zu einer ersten Gruppenstunde eingela-
den, danach die Eltern zu einem Elternabend zur Organisation.

Parteinachrichten
Schafkopfrennen der CSU Freystadt zugun-
sten Kindergärten in der Gemeinde
Die CSU Freystadt lud am Freitag, den 4. Januar, wieder zum 
Schafkopfrennen in den Spitalstadl ein. An die 80 Schafkopf-
Freunde beteiligten sich an diesem traditionellen Turnier. Der 
Erlös in Höhe von 665 Euro wird an die Kindergärten in der Ge-
meinde weitergegeben. Zusammen mit dem Ortsvorsitzenden 
Dr. Josef Harrer konnte Bürgermeister Alexander Dorr, der die 
Siegerehrung vornahm, den Gewinnern gratulieren. 

Den ersten Platz mit 203 Punkten erreichte Hans Walter aus 
Freystadt. Zweiter wurde Peter Lukas aus Möning mit 161 Punk-
ten und dritter Erwin Großhauser aus Rohr mit 125 Punkten. Der 
Hauptpreis war wieder eine Einladung nach Berlin zum Bundes-
wahlkreis-Schafkopfturnier, welche von MdB Alois Karl gespen-
det wurde. Zahlreiche weitere Sach- und Trostpreise konnten 
dank der Unterstützung verschiedener Freystädter Unterneh-
men ausgegeben werden.
Die CSU Freystadt bedankt sich herzlich dafür und wünscht allen 
Bürgerinnen und Bürgern ein gutes, gesundes und erfolgreiches 
Jahr 2019.

Vereine
TSV 1906 Freystadt e. V.
Aktuelle Termine siehe auch Homepage.
An- und Abmeldungen für den TSV Freystadt bitte an 
tsv1906freystadt@t-online.de oder in den Briefkasten direkt am 
Sportheim.

PlayStation Turnier
beim TSV Freystadt
Am Samstag, den, 05.01.2019, richtete der Förderverein des 
TSV Freystadt ein PlayStation-Turnier im Sportheim für die Ju-
gendspieler aus.
Neben spannenden Duellen kam auch der Spaß nicht zu kurz.

TSV Freystadt - Jugendfußball
Trainingszeiten Jugendmannschaften in der Hallensaison 2018/19
Bambini/	 (4 bis 6 J.) 	 Freitag von 14:00 bis 15:00 Uhr
F Jugend	 (7 bis 8 J.) 	 Freitag von 15:00 Uhr bis 16:00 Uhr
E Jugend	 (9 bis 10 J.)	 Freitag von 16:00 Uhr bis 17:00 Uhr
D Jugend	 (11 bis 12 J.)	 Donnerstag von 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
C Jugend 	(13 bis 14 J.) Donnerstag von 18:00 Uhr bis 19:00 Uhr
A Jugend	 (15 bis 18 J.) 	Dienstag von 20.30 Uhr bis 21.45 Uhr
		  Donnerstag von 20.30 Uhr bis 21.45 Uhr
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Abteilung Badminton
1.Bundesliga in Freystadt
Der TSV Freystadt liegt nach der Vorrunde auf dem sechsten Ta-
bellenplatz der 1. Bundesliga. Das Team hofft, den Mittelfeldplatz 
zu verteidigen, nicht noch in den Strudel des Abstiegskampfes 
zu geraten und mit etwas Glück die Playoffs zu erreichen. Die 
kommenden Heimspiele versprechen hochklassigen Sport. In 
der Freystädter Mehrzweckhalle werden viele Nationalspieler 
aufschlagen. Der TSV wird in Top-Besetzung antreten.

Kommende Heimspiele 
Sa., 19.01., 16.00 h gegen Wittorf Neumünster (Schleswig-Holstein)
So., 20.01., 15.00 h gegen Trittau (Schleswig-Holstein)
Der TSV hofft auf eine tolle Zuschauerkulisse. Wie immer wird 
unter den Zuschauern eine große Magnumflasche Pyraser und 
für die Schüler einen Badmintonschläger verlost. Halleneinlass 
ist eine Stunde vor Spielbeginn, Mehrzweckhalle Freystadt, Al-
lersbergerstr. 11. Der Eintrittspreis beträgt 6 €, für Schüler bis 14 
Jahre ist der Eintritt kostenlos. 

Badmintonschnuppertraining 
Im Mittelpunkt steht der Spaß an der Bewegung, das bedeu-
tet: Laufen, Springen und dabei den Federball über das Netz 
spielen. Der Einstieg ist einfach, schon nach wenigen Übungen 
kommt ein kleines Match zustande. Badminton fördert Ausdauer, 
Beweglichkeit und Koordination. Badminton verbessert die Kon-
zentrations- und Reaktionsfähigkeit. Einfache Sportkleidung ge-
nügt, Schläger werden für die ersten Stunden gestellt.

Training für Erwachsene:
Für den Einstieg im Erwachsenenbereich (ab 16 Jahre) empfeh-
len wir als Trainingstag entweder Dienstag, 20.00 h – 21.45 h 
oder Donnerstag 20.00 h – 21.45 h. 

Schülertraining:
Speziell für Schüler der 1. bis 4. Klasse freitags von 17.00 – 19.00 h.
Anmeldungen und weitere Infos: Ute Pistorius, Tel. 09179 5117, 
mehr Infos: tsv.freystadt.de

Fahrten zu den Bundesliga-Spielen in der Saison 2018/19
Auch dieses Jahr bieten wir wieder Karten mit Busfahrten zu den 
Heimspielen in der Münchener Allianz Arena an:
21. Spieltag: Bayern – Schalke, 09.02.19
25. Spieltag: Bayern – Wolfsburg, 09.03.
34. Spieltag: Bayern – Frankfurt, 18.05.19
Karten können bei Philipp Antel angefragt werden – Handy: 
0170/931 5397 (zwischen 17.00 und 20.00 Uhr). Eine Kartenzusa-
ge erfolgt unter Vorbehalt. Die Busfahrt kostet 15€ und ist bei Kar-
tenbestellung verbindlich zu zahlen. Die Karten kosten je Stück 15€ 
(voraussichtlich Stehplatzkarten, bei Sitzplatz Preis abweichend).

Fanclub-Stammtisch
Am 18.01.2019 findet wieder unser Stammtisch im Vereinslokal 
Café Beck statt. Beginn ist um 19.30 Uhr. Wir freuen uns auf ei-
nen gemütlichen Abend!
FC Bayern Live: Alle Spiele des FC Bayern werden im Café Beck 
live und in HD gezeigt. Wir freuen uns über zahlreiches Erscheinen!

Tee ist ein guter Begleiter in der kalten Jahreszeit – wärmen, ent-
spannen, erfrischen, reinigen.
Wir haben ein reichhaltiges Angebot der verschiedensten Tee-
sorten. Schauen und schmökern Sie.

Bananentermine: 30.01. – 02.02.
Öffnungszeiten: Mittwoch und Freitag von 15.00 – 17.00 Uhr; 
Donnerstag und Samstag von 10.00 – 12.00 Uhr.

Freiwillige Feuerwehr Freystadt
Die FF Freystadt lädt alle aktiven und passiven Mitglieder zur 
Jahreshauptversammlung am Samstag, den 16. Februar 2019, 
in den Feuerwehrschulungsraum des Feuerwehrhauses Frey-
stadt (An der Bahn 4) herzlich ein. Beginn: ca. 19.00 Uhr
Vorher ist um 18.00 Uhr ein Gottesdienst in der Stadtpfarrkir-
che für die lebenden und verstorbenen Mitglieder der Freiwilligen 
Feuerwehr Freystadt. Die Uniformbesitzer werden gebeten, da-
ran zahlreich in Uniform teilzunehmen. 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung und Eröffnung 
2. Genehmigung des Protokolls der Jahreshauptversammlung 2018
3. Bericht des Vorstands
4. Bericht des Kommandanten
5. Bericht des Jugendwartes
6. Kassenbericht zum Geschäftsjahr 2018
7. �Bericht der Kassenprüfer über die Kassenprüfung und Fest-

stellung der Jahresrechnung  
8. Entlastung der Vorstandschaft
9. Neuwahl der Vorstandschaft 
10. Verschiedenes und Termine 2019
11. Anträge und Wünsche 
12. Ehrung von Vereinsmitgliedern
Wir bitten alle Mitglieder, sich recht zahlreich am Gottesdienst 
und an der Jahreshauptversammlung zu beteiligen und damit 
das Interesse am Vereinsgeschehen zum Ausdruck zu bringen. 
Für die aktiven Feuerwehrleute der FF Freystadt handelt es sich 
bei dieser Versammlung um eine Dienstversammlung, an der die 
Teilnahme Pflicht ist. 
Die Vorstandschaft und der 1. Kommandant 

Kinderfreyzeit e.V.
5. Kinderfasching in der Mehrzweckhalle Freystadt
Am Faschingsdienstag, den 05.03.018; Beginn: 14.30 Uhr.
Faschingsgaudi mit Donnikkl.
Kartenverkauf mit Tischplatzreservierung bei Nailpoint, Kirchen-
gasse 52 jeden Samstag von 9 – 12 Uhr). Eintritt: Kinder 3 €, 
Erwachsene 5 €.

Imkerverein Freystadt u.U.
In der Zeit vom 31.01. – 13.02.2019 findet das Volksbegehren 
„Artenvielfalt - Rettet die Bienen“ statt. Bitte unterstützen Sie mit 
Ihrer Unterschrift die Arbeit unseres Vereins. 54 % aller Bienen 
sind bedroht oder bereits ausgestorben. Wenn es keine Bienen 
und Hummel mehr gibt, wer bestäub dann unser Obst und Ge-
müse? 73 % aller Tagfalter sind verschwunden. Über 75 % aller 
Fluginsekten sind nicht mehr da. In Bayern leben nur noch halb 
so viele Vögel wie vor 30 Jahren. 
Jetzt besteht die Chance Regelungen für den Artenschutz im Ba-
yerischen Naturschutzgesetz zu verankern. Gehen Sie ins Rat-
haus und leisten Ihre Unterschrift für das Volksbegehren.
Die Mitglieder des Imkervereins Freystadt u.U.

Wanderverein Freystadt und Umgebung
Am Samstag, den 19.01.2019, Int. Wandertag in Büchenbach. 
Abfahrt um 9 Uhr bei der Sparkasse.
Anschließend um ca. 12.30 Uhr Versammlung und Einteilung 
zum Wandertag mit gemütlichem Beisammensein im Gasthaus 
Gerner (Baddl in Thannhausen).
Wir bitten um zahlreiche Beteiligung.
Die Vorstandschaft
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Jahreshauptversammlung der FF Aßlschwang
Am Freitag, den 01.02.2019, findet um 19.00 Uhr in unserem 
Gemeinschaftshaus die Jahreshauptversammlung statt.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Verlesung des Protokolls der Jahreshauptversammlung 2018
3. Bericht des 1. Kommandanten
4. Kassenbericht
5. Bericht des Vorstandes
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Terminvorschau
8. Sonstiges, Wünsche und Anträge
Mit der Teilnahme an der Jahreshauptversammlung bekunden 
Sie Ihr Interesse am Vereinsgeschehen.
Es lädt ein die Vorstandschaft

DJK Burggriesbach 
Kinderfasching 
Sonntag, 24. Februar 2019: Kinderfasching in Burggriesbach im 
DJK Sportheim. Wir starten um 14 Uhr mit einem tollen Faschings-
programm und verschiedenen Spielen. Höhepunkte des Nach-
mittages sind der Auftritt der Burggriesbacher Showtanzgruppe 
ManaGa´s und die Aufführung unserer Überraschungsgäste.
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. Eintritt frei!!!
Wir freuen uns auf einen schönen Nachmittag mit Euch! Euer 
Kinderfaschings - Team

Haltungstraining sanft und effektiv - Frühjahrskurs Fit in 
den Sommer 
Die DJK Burggriesbach bietet eine funktionelle Wirbelsäulengym-
nastik als Kursprogramm an. Prävention „Haltung und Bewegung“. 
Alle, die etwas für ihre Rumpf- Bauch- und Rückenmuskulatur 
tun wollen, sind in diesem Kurs genau richtig. Gezielte Funk-
tionsgymnastik, Stabilisations- und Beweglichkeitsübungen zur 
Unterstützung der Wirbelsäule unter Berücksichtigung präven-
tiver Maßnahmen stehen auf dem Programm. Gemeinsam wer-
den wir ein rückenfreundliches Verhalten für den Alltag erlernen 
und insbesondere die Muskelgruppen trainieren, die zur Vorbeu-
gung und Bewältigung von Rückenproblemen notwendig sind. 
Präventionskurse werden von der Bundesärztekammer und den 
Krankenkassen empfohlen und unterstützt.
Kursinhalt: 10 Übungseinheiten/je 1 Stunde 
Wann: dienstags 18:30 Uhr bis 19:30 Uhr 
Wo: Sporthalle DJK Burggriesbach 
Kursbeginn: 22.01.2019 
Kursgebühr: 60,-- Euro Mitglieder 70,-- Euro Nichtmitglieder 
Erstattung der Kursgebühren nach § 20 SGB V über die Kran-
kenkasse ist möglich.
Bitte mitbringen: Handtuch, Gymnastikmatte, Sportschuhe 
Kursleitung: Schmidt Bernhard geprüfter Übungsleiter Sport pro 
Gesundheit Anmeldung unter 08469/754 oder 0171-9935163

Fit durch den Winter
jeden Freitag ab 25.01. um 19 Uhr, Sporthalle DJK Burggriesbach

Schützenverein 1860 Burggriesbach e.V.
Einladung zur Generalversammlung im DJK-Sportheim Burg-
griesbach am Freitag, den 25.01.2019. Beginn ist um 20.°° Uhr.
Alle Mitglieder des Schützenvereins Burggriesbach sind hierzu 
herzlich eingeladen!
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Protokoll des Schriftführers
3. Bericht des 1. Schützenmeisters
4. Bericht des Sportleiters
5. Bericht des Jugendleiters
6. Bericht des Böllerreferenten
7. Bericht des Kassiers

8. Bericht der Kassenprüfer
9. Entlastung der Vorstandschaft
10. Ehrungen
11. Neuwahlen der Vorstandschaft
12. Anpassung des Jahresbeitrages für Schützen u. Jugend ab 2020
13. Verschiedenes
Die Vorstandschaft bittet um zahlreiches Erscheinen!

FF Forchheim
Gottesdienst und Jahreshauptversammlung
Am Samstag, den 16.02.2019, findet um 18:30 in der St. Ägidi-
uskirche Forchheim ein Gottesdienst zu Ehren unserer verstor-
benen Mitglieder statt. Dazu ist das Erscheinen der Aktiven in 
Uniform erwünscht. Anschließend um 19:30 findet die Jahres-
hauptversammlung im Sportheim des FC Forchheim statt.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Eröffnung
2. Protokoll der letzten Jahreshauptversammlung 2018
3. Bericht des Vorstandes
4. Tätigkeitsbericht des Kommandanten
5. Bericht des Kassenwarts
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Entlastung der Vorstandschaft
8. Bericht der Festdamen
9. Feuerwehrfest 2019
10. Wünsche und Anträge
Im Anschluss der Versammlung gibt es ein Essen. Um zahl-
reiches Erscheinen wird gebeten.
Die Vorstandschaft

Bergschützen Möning 1997 e.V.
Am Freitag den, 25. Januar 2019, findet um 19.30 Uhr im Land-
gasthof Ascher die Generalversammlung der Möninger Berg-
schützen mit Neuwahlen der gesamten Vorstandschaft statt. 
Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den 2. Schützenmeister
2. Totengedenken
3. Verlesung des Protokolls der letzten Hauptversammlung
4. �Berichte des 1. Schützenmeisters, Kassiers, Kassenprüfers, 

Sportleiters, Jugendleitung.
5. Entlastung des Kassiers und der Vorstandschaft
6. Neuwahlen der gesamten Vorstandschaft laut Vereinssatzung
7. Wünsche und Anregungen
Auf einen zahlreichen Besuch freuen sich die Bergschützen Mö-
ning 1997 e.V.

Landesbund für Vogelschutz – Ortsgruppe 
Freystadt/Möning
Zusammen mit dem Imkerverein Freystadt möchten wir das 
Volksbegehren „Artenvielfalt – Rettet die Bienen“ unterstützen.
Info-Stand am Samstag, den 02.02.2019 am Parkplatz EDEKA, 
Berchinger Str. 30. Von 9 – 12 Uhr.
Info-Stand am Samstag, den 09.02.2019 vor dem Rathaus von 
9 – 12 Uhr.
Das Rathaus ist von 10 – 12 Uhr geöffnet – bitte Ausweis mitneh-
men. Jede Stimme zählt – vielen Dank.
Josef Brandl, 1. Vorstand

Obst- und Gartenbauverein Möning 
Am Sonntag, den 27.01.2019, findet eine Winterwanderung zum 
Ziegenhof Deß nach Richthof statt.
Treffpunkt: Dorfplatz, Beginn: 16.00 Uhr
Voranmeldung wegen Essensplanung bis 20.01. erbeten.
Wichtig!!! Bitte unterstützen Sie das Volksbegehren „Rettet die 
Bienen“. Eintragung vom 31.01. – 13.02.2019 im Rathaus; Aus-
weis mitnehmen.
Josef Brandl, 1. Vorstand 
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OGV Mörsdorf - Kurs „Obstbaumschnitt“
Wir laden euch herzlich zum Kurs „Obstbaumschnitt“ ein. Der 
Kreisfachberater beim Landratsamt, Herr Bundesmann, wird 
uns in einem zweistündigen Praxis-Workshop zeigen, was beim 
Schnitt zu beachten ist.
Wann: Samstag 23.02.2019, 13:00 Uhr
Treffpunkt: Am Ortsausgang von Mörsdorf, Richtung Mörlach, 
Beginn Fahrradweg
Anmeldung bis 15.02.19, Teilnehmerzahl ist begrenzt.
Anmeldung bei Manuela Sigert, Ortsstr. 29, 92342 Mörsdorf, Te-
lefon: 09179 946104. 
Bitte beachtet, dass für alle Nicht-Mitglieder ein kleiner Unkosten-
beitrag von 3 Euro pro Person zu entrichten ist, zahlbar vor Ort.
Wir freuen uns auf Euer Kommen.

TSV Mörsdorf
Well-Brüder aus‘m Biermoos bei der Stadtmeisterschaft 2019
Termin: 7. Juni 2019, Beginn: 20 Uhr, Einlass: 18 Uhr, freie Platz-
wahl, Ticketpreis Vorverkauf: 18 Euro, Abendkasse: 22 Euro. 
Kartenvorverkauf im Sportheim jeden Donnerstag ab 19:00 Uhr 
geöffnet.

Kabarett mit Martina Schwarzmann
Der eigentlich vorgesehene Kabarettabend mit Martina Schwarz-
mann wurde verschoben, da sie im Mai Nachwuchs erwartet. Des-
halb findet die Veranstaltung am Freitag, 6. September 2019 um 
20.00 Uhr in der Stadthalle in Hilpoltstein statt. Die bereits gekauf-
ten Karten behalten ihre Gültigkeit und gelten für das Parkett.

Neuer Zumba-Kurs beginnt
Am Montag, 21. Januar 2019, beginnt ein neuer Zumba-Kurs. 
Die Stunden sind jeweils montags zwischen 18.30 und 19.30 Uhr 
in der Turnhalle des TSV Mörsdorf. Die Kosten belaufen sich auf 
15 Euro für TSV-Mitglieder und 25 Euro für Nichtmitglieder (jew. 
pro Zehnerblock). 
Interessierte können gerne jederzeit schnuppern - Neuzugänge 
sind herzlich willkommen.

1. FCN Fanclub Zappa 98 e.V.
Anstehende Termine:
Sonntag, 20.01.2019: Busfahrt zum Heimspiel gegen Hertha 
BSC Berlin. Bus startet um 12:30 Uhr in Freystadt (Schielein/
Miehling) und fährt dann über Thannhausen (Hofmark+Englisch), 
Rohr (Zappa) und Allersberg (Marktplatz) zum Stadion.
Samstag, 02.02.2019: Busfahrt zum Heimspiel gegen Werder 
Bremen. Bus startet um 12:30 Uhr in Freystadt (Schielein/Mieh-
ling) und fährt dann über Thannhausen (Hofmark+Englisch), 
Rohr (Zappa) und Allersberg (Marktplatz) zum Stadion.
Dienstag 05.02.2019. Busfahrt zum Auswärtsspiel nach Ham-
burg. Bus startet um 05 Uhr in Freystadt (Schielein/Miehling). Die 
Fahrt ist aktuell ausgebucht. Teilnehmer werden persönlich über 
Details informiert.
Anmeldung für die Busfahrten (sowohl Heim- als auch Auswärts-
spiele) unter becks@zappa98.de möglich! Fahrtkosten für Heim-
spiele 5€. Jugendliche unter 16 Jahren fahren kostenlos mit. 
Rückfahrt immer zeitnah nach dem Spiel.
Wer Interesse an Eintrittskarten zu den Bundesliga-Spielen des 
1.FC Nürnberg hat, kann sich auch gerne unter becks@zap-
pa98.de melden. Wir haben ein kleines Kontingent an Stehplatz-
karten für Heimspiele zur Verfügung und haben Vorkaufsrecht 
für sonstige Karten.

Terminvorschau:
Sa 02.03.2019: �Kleine Fanclub-Geburtstagsfeier nach dem Heim-

spiel gegen Leipzig im Zappa
Mo 11.03.2019: 19 Uhr, Jahreshauptversammlung im Zappa

Faschingsball DJK/SpVgg Rohr
Der alljährliche Faschingsball im Rohrer Sportheim findet dieses 
Jahr am Samstag, den 02.03.2019, statt. Dieses Jahr sorgt wieder 
die Band „Gipfelgaudi“ für fetzige Musik. Außerdem gibt es wieder 
zahlreiche Tanzeinlagen, u.a. Sisterhood und die Happy Shakers! 
Der Einlass beginnt ab 19.00 Uhr. Dieses Jahr unter dem Motto 
„Fasching ist nur einmal im Jahr“- sprich kommt einfach verklei-
det, egal wie. 
Auf Euer Kommen freut sich die DJK/SpVgg Rohr.

SRK Sulzkirchen
Einladung zur Jahreshauptversammlung 
Die Soldaten- und Reservistenkameradschaft Sulzkirchen 1886 
und Umgebung e.V. lädt hiermit alle Mitglieder und eingeladenen 
Ehrengäste zur ordentlichen Hauptversammlung am Freitag, 
den 18. Januar 2019, um 19:30 Uhr ins Vereinslokal Enzenhöfer 
nach Sulzkirchen ein.
Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung und Eröffnung durch den Vorsitzenden
2. Totenehrung
3. Grußworte der Ehrengäste
4. Protokollverlesung der JHV 2018
5. Tätigkeitsbericht durch den Vorsitzenden mit Bildern 
6. Bericht des Reservistensprechers 
7. Bericht des Schießwartes
8. Kassenbericht durch den Kassier
9. Bericht der Kassenprüfer
10. Entlastung der Vorstandschaft
11. Ehrungen
12. Neuwahlen
13. Terminvorschau 2019: 52. Friedenswallfahrt KV NM in Günching 
14. Anträge, Wünsche und Verschiedenes 
Der Verein lädt im Anschluss wieder zu einer deftigen Brotzeit ein.
Christian Emmerling, Vorsitzender

Schützenverein „Edelweiß“ Sulzkirchen e. V.
Am Freitag, den 25. Januar 2019, laden wir alle Mitglieder um 
20.00 Uhr zur ordentlichen Jahreshauptversammlung 2019 ins 
Sportheim Sulzkirchen ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Eröffnung
2. Protokollverlesung der JHV 2018
3. Bericht des Sportleiters
4. Kassenbericht
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Ehrungen
8. Wünsche und Anträge
Wir bitten um zahlreiches Erscheinen.
Die Vorstandschaft

Schützenverein Sondersfeld
Feier zum Heiligen Sebastian in Sondersfeld
Der Schützenverein Sondersfeld lädt alle seine Mitglieder herz-
lich zur Sebastiansfeier am 20. Januar ein. Um 8:45 Uhr beginnt 
der Kirchenzug vom Sondersfelder Schützenhaus zur Kirche, wo 
um 9:00 Uhr der Gottesdienst stattfindet. Im Anschluss gibt es 
einen gemeinsamen Frühschoppen mit Weißwurst und Freibier.

Blaskapelle Thannhausen
Die Blaskapelle Thannhausen lädt alle Mitglieder zu ihrer 
Jahreshauptversammlung am Dienstag, 29.01.2019, um 
20.00 Uhr ins Gasthaus Gerner ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Protokoll der letzten Jahreshauptversammlung
3. Bericht des 1. Vorsitzenden
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4. Bericht des Dirigenten
5. Bericht des Kassiers
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Entlastung des Kassiers
8. Entlastung der Vorstandschaft
9. Datenschutzgrundverordnung
10. Ehrungen, Wünsche und Anträge
Wir bitten um zahlreiches Erscheinen.
Roland Ströbel, 1. Vorsitzender

Freiwillige Feuerwehr Thannhausen e.V.
Die Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 
Thannhausen e.V. findet am 21. Januar 2019 um 20.00 Uhr im 
Gasthaus Gerner statt. Hierzu werden Sie herzlich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Verlesung des Protokolls der letzten Jahreshauptversammlung
3. Bericht des Vorstandes
4. Tätigkeitsbericht des Kommandanten
5. Kassenbericht
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Ehrungen
8. Wünsche und Anträge
Mit der Teilnahme an der Jahreshauptversammlung bekunden 
Sie Ihr Interesse am Vereinsgeschehen.
Christian Schano, 1.Vorstand

Schützenverein „Edelweiß“ Thannhausen
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Freitag, den 18.01.2019, laden wir alle Vereinsmitglieder um 
20.00 Uhr sehr herzlich zur ordentlichen Jahreshauptversamm-
lung 2019 ins Gasthaus Gerner / Thannhausen ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Eröffnung
2. Verlesung des Protokolls der letzten JHV 2018
3. Berichterstattungen
 1. Schützenmeister
 1. Sportleiter
 1. Jugendleiter
 Jugendsprecher
 1. Kassier
 Kassenprüfer
4. Entlastung des Kassiers und der Vorstandschaft
5. Ehrungen
6. Grußwort eines Vertreters des Gaues A-N-B
7. Neuwahlen
8. Verschiedenes – Wünsche und Anträge
Wir freuen uns auf das Erscheinen aller Mitglieder und bitten be-
sonders jene, die an diesem Abend geehrt werden, um Teilnahme.
Die Vorstandschaft

Soldaten- und Reservistenkameradschaft 
Thannhausen u.U. e.V.
Zur ordentlichen Jahreshauptversammlung am Freitag, den 
25.Januar 2019, um 20.00 Uhr im Gasthaus Gerner in Thann-
hausen, laden wir alle Mitglieder recht herzlich ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Eröffnung
2. Verlesung des Protokolls der letzten Jahreshauptversammlung
3. Berichterstattungen
 - 1. Vorstand
 - Kassier
 - Kassenprüfer
4. Entlastung des Kassiers und der Vorstandschaft
5. Ehrungen
6. Wünsche und Anträge
Um zahlreiches Erscheinen wird gebeten.
Die Vorstandschaft

Basar in Postbauer-Heng
Kinder-Sommerkleidung, Spielzeug, Umstandsmode
- Listen reservieren: am 18.02. ab 6 Uhr unter www.basar-post-
bauer-heng.de (klicke Basar dann Verkäufer). Pfand: 5 €
- Annahme: am 15.03. von 15 – 16.30 Uhr in der Erich-Kästner-
Schule (in Körben abgeben)
- Verkauf: am 16.03. von 8 – 11 Uhr inder Erich-Kästner-Schule
Kath. und Evang. Kirchengemeinde, Tel. 09188 / 300 421 

Kinderbasar in Offenbau
Am Sonntag, den 27.01.2019, veranstaltet die Krabbelgruppe 
Offenbau von 14:00 – 16:00 Uhr im Pfarrstadl Offenbau einen 
Kinderbasar. Es gibt ein großes Angebot, alle Tische sind bereits 
vergeben. Für das leibliche Wohl ist mit Kuchen (auch zum Mit-
nehmen), Kaffee und Getränken bestens gesorgt.

Second-Hand Basar Allersberg
Verkauf am Freitag, den 22.02., von 9 – 16 Uhr mit separater 
Zwillings-, Drillings- und Mehrlingssortierung im Gemeindezen-
trum der evangelischen Kirche, Saint-Ceré-Platz 1 in Allersberg.
Warenannahme am Donnerstag, den 21.02.: 9 – 12 Uhr und 15 
– 19 Uhr. Angenommen werden Frühjahrs- und Sommerklei-
dung, Spielsachen und Erstausstattung; max. 40 Artikel und 3 P. 
Schuhe pro Familie.
Infos und Fragen bei Nadine Wildfeuer, 0160 / 1897 770 oder 
Carolin Hilkens, 0171 / 3759 895.

Jehovas Zeugen Freystadt
laden zu ihren Zusammenkünften in Freystadt, An der Bahn 7, ein:
Sonntag, den 20. Januar 2019 9.30 Uhr 
Vortragsthema: Wie göttliche Weisheit uns nützt. Anschließend 
Besprechung der Bibel anhand der Zeitschrift der WACHT-
TURM. Thema: Vertraue auf Jehova und lebe für immer!
Sonntag, den 27. Januar 2019 6.30 Uhr 
Hinweis auf Radiosendung - Bayerischer Rundfunk (Bayern 2, 
„Positionen“). Hören Sie eine Sendung von Jehovas Zeugen 
Deutschland. Thema: Spurensuche in Bayern – Jehovas Zeu-
gen unter dem NS- Regime.
Sonntag, den 27. Januar 2019 9.30 Uhr 
Vortragsthema: Warum die Menschheit ein Lösegeld benötigt. 
Anschließend Besprechung der Bibel anhand der Zeitschrift der 
WACHTTURM. Thema: Wer formt dein Denken?
Samstag, den 02. Februar 2019 10.00 Uhr 
Direktübertragung aus dem Zweigbüro in Selters (Livestream). 
Besuch von Brd. G. Lösch - Glied der leitenden Körperschaft - 
Programm beinhaltet auch eine verkürzte Besprechung der Bibel 
anhand der Zeitschrift der WACHTTURM. Thema: Denkst du wie 
Jehova?
Die Sonntags- Zusammenkunft in unserem Königreichssaal in 
Freystadt entfällt an diesem Wochenende!
Jeden Donnerstag um 19 Uhr findet unsere Zusammenkunft 
„Unser Leben und Dienst als Christ“ statt. Jeder ist dazu herzlich 
willkommen.
Nähere Auskünfte unter der privaten Telefonnummer 09180 / 
1586 und unter www.jw.org.

Privatanzeigen
Lagerhalle mit Büro und Sozialräumen 600 qm mit Frei-/Lagerflä-
che 3.200 qm, in Mühlhausen zu vermieten. Tel. 0171 / 4403 043 

Kaufe alte Spiele von Nintendo, auch Lego, Duplo und Playmo-
bil. Tel. 09179 / 1305
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Ganzjährig fangfrische Forellen zu verkaufen. Auf Vorbestel-
lung, auch samstags geräuchert. Familie Stadler, Lauterbach. 
Tel. 08469 / 901 597

Verkaufe neuwertigen Esstisch Wildeiche massiv 2,20 x 1,00 
m, inklusive 10 Echtlederstühle schwarz, Preis 1.700 € VB, Bei 
Interesse melden unter: 0175 / 4916 967 

Karpfen und Forellen frisch oder geräuchert am Freitag, 
25.01. um 18 Uhr in Forchheim, Höfener Str. 18, Auf Vorbestel-
lung. Frischer Fisch immer erhältlich. Tel. 0151 / 700 45937, Hof-
beck und Meixner

Für die vielen Glückwünsche und Geschenke anlässlich 
meines

75.Geburtstages
bedanke ich mich recht herzlich. Besonders beim Schützen-
verein und der Feuerwehr Aßlschwang.

Aßlschwang, im Januar 2019 	 Albert Brandl

Für die vielen Glückwünsche und Geschenke anlässlich 
meines

90.Geburtstages
möchte ich mich bei allen Verwandten, Nachbarn und Be-
kannten recht herzlich bedanken. 
Mein besonderer Dank gilt Herrn Pater Sales, Herrn Bür-
germeister Alexander Dorr und Herrn Stadtrat Anton Ferschl 
sowie meinen Kindern mit Familien.

Schmellnricht, im Dezember 2018 	 Rosa Stöckl

Nachruf
Wir trauern um

Herrn Norbert Distler.
Herr Distler war lange Jahre 1. Vorstand des Wanderver-
eins. Er war ein zuverlässiger Wanderfreund.
Wir werden ihn stets in bester Erinnerung behalten.
Den Angehörigen gilt unsere aufrichtige Anteilnahme.

Adolf Jungwirth
1. Vorstand

Pachtgrundstück im Umkreis von ca. 20 km
um Freystadt gesucht!

Kleineres Pachtgrundstück zur Errichtung einer kleinen 
Halle ca. 10 x 10m in Holzbauweise. Die Möglichkeit der 

Wasser.- und Stromversorgung sollte gegeben sein.
Es besteht auch die Option der Anmietung oder Pachtung 

einer Halle.
Kontakt: Detlef H. Kapp, Tel.: 0176/ 8100 1870.

Abgabeschluss für Anzeigen ist
am Donnerstag, 24. Januar um 12 Uhr.

Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am 02. Februar 2019.
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Abgabeschluss für Anzeigen ist
am Donnerstag, 24. Januar um 12 Uhr.

Neumarkter Str. 24  ·
Tel. 09179 / 9 42 50  ·

info@kanzlei-lehmeier.de  ·

92342 Freystadt
Fax 09179 / 9 42 55
www.kanzlei-lehmeier.de

FREYSTADT
 (0 91 79 ) 53 21

www.kellendorfer.de

Kellendorfer
Malerfachbetrieb Spaß bei der Arbeit in einem tollen Team

täglicher Erfolg: sichtbare Arbeitsergebnisse

abwechslungsreiche Aufgaben und Arbeitsorte

unterwegs aktiv, statt langweilig am Schreibtisch

zukunftssicherer Job mit vielen Perspektiven

gutegutegute
Gründe

Bewirb Dich jetzt für Deine 
Ausbildung als Maler/-in 

und Lackierer/-in 
ab September 2019

guteguteguteFünf GründeGründeGründe
fürs Malerhandwerkfürs Malerhandwerkfürs Malerhandwerk

Gründe
fürs Malerhandwerk

Gründe

ICH B IN GERNE WIEDER FÜR S IE  DA!

Anfang April starte ich mit meinem 
Studio in Freystadt. Bis dahin stehe 
ich Ihnen gerne in meinen Räumen 
in Aßlschwang zur Verfügung!

Ich freue mich auf Sie – 
Ihre Kathrin Wötzel

Auszei t  KOSMETIK – FUSSPFLEGE
Aßlschwang D1 . 92342 Freystadt
Tel. (09179) 965036

DOMA Möbelvertriebs GmbH 
92342 Freystadt-Rettelloh 
Neumarkter Straße 151 (beim Freibad) 
Tel. 0 91 79 / 9 65 67 - 0   
www.doma-kuechen.de

Wir sind für Sie da: 
Mo., Di., Mi., & Fr., 9.00  – 18.30 Uhr 
Do. 9.00  –  20.00 Uhr
Sa. 9.00  –  15.00 Uhr

IHRE ZUFRIEDENHEIT IST UNSER ANTRIEB!
Von der Planung bis zur fertig montierten Küche betreut Sie unser 
Team immer kompetent und persönlich. Von Landhausstil bis hoch-
modern – bei uns fi nden Sie eine Küche an der Sie lange Freude 
haben werden. 

IHR REGIONALER KÜCHENPROFI.

Michael Schmid

Röthenweg 1
92342 Freystadt/Mörsdorf

Mobil: 0171 / 28 95 746
info@ms-elektro.net

ELEKTROMS
BERATUNG | PLANUNG | INSTALLATION

MEISTERBETRIEB

Elektroinstallation | KNX | Schaltanlagen | PV | BHKW

Ihre Hilfe im Trauerfall

Schutzendorf, St.-Wolfgang-Str. 10
91171 Greding

Tel.: 0 84 63 / 7 60
Ein Anruf genügt, und wir erledigen 
alles für Sie . 

Der 
letzte Weg 
in guten Händen!

seit über 

35 Jahren!
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Der Caritasverband für die Diözese Eichstätt e.V. sucht 
für sein Seniorenheim St. Josef in Freystadt mit 79 Be-
wohnerplätzen zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine

Pflegefachkraft (m/w)
(Teilzeit 15,00 bis Vollzeit 39,00 Std./Woche)

sowie zum nächstmöglichen Zeitpunkt zwei

Pflegehelfer/innen
(Teilzeit 15,00 bis Vollzeit 39,00 Std./Woche)

Gewünschte Voraussetzungen 
für die Pflegefachkraftstelle:

  Ausbildung als staatl. anerkannte/r Altenpfleger/in o. 
examinierte/r Gesundheits- und Krankenpfleger/in

Voraussetzungen für alle Stellen:
 Freude am Umgang mit alten Menschen
 eine christliche Grundhaltung

Wir bieten Ihnen:
  einen sicheren Arbeitsplatz 
in einem attraktiven Umfeld
 leistungsgerechte Vergütung nach Tarif AVR
 zusätzliche betriebliche Altersvorsorge
 Möglichkeiten zur Fort- und Weiterbildung
 Schicht- und Feiertagszulagen

Für nähere Informationen verweisen wir auf unsere 
Homepage unter:
www.caritas-eichstaett.de/93664.html

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns 
auf Ihre aussagefähige Bewerbung an das

Caritas-Seniorenheim St. Josef
Herrn Norbert Bittner
Lindenweg 3
92342 Freystadt
Tel. 09179 9484-0
seniorenheim@caritas-freystadt.de

Bauplanung Ehemann  I  Simone Ehemann
Kerkhofen 32  I  92360 Mühlhausen

Tel: 0175/2010500  I  Email: info@bauplanung-ehemann.de

wir begleiten Sie von der Idee bis zum fertigen Plan …
… weil es nicht nur ein Haus, sondern IHR ZUHAUSE werden soll!

Unser Leistungsspektrum:
- Statik
- Werkplanung
- Bauantragsverfahren
- Entwurfsplanung
- Digitales Urgeländeaufmaß

In einem unverbindlichen Gespräch können wir uns gerne über Ihre
Wünsche und Vorstellungen austauschen. 

Wir freuen uns über Ihren Anruf oder Ihre Email.


